
„See oli nii suur üllatus,” tun-
nistas Kose valla aasta ema 
Maret Uusmaa pärast õnnit-
lustseremoonia lõppu oma ko-
duõuel. „Olin raskelt haige, kui 
lapsed minu kohta selle kirja 
kirjutasid ega teadnud kõigest 
sellest midagi. Kui teada sain, 
olin väga jahmunud...”

Kui tavaliselt on aasta ema 
tiitel üle antud pidulikul ema-
depäevakontserdil, siis sel 
aastal tingis lukustus teistsu-
guse ürituse – kogunemise 
Maret Uusmaa Suurekivi talu 
õuele Oru piiril.

Maret on viie lapse ema, va-
naema üheteistkümnele ning 
vanavanaema kuuele lapse-
le. Lisaks sellele on ta vana-
emaks veel kahele, kes ei ole 
küll päris omad, aga on alati 
olnud sama hoitud ja armasta-
tud kui oma lapselapsed.

„Lihtsam on öelda, et me 
oleme Helduriga puruvanava-
nemad,” tutvustab Maret oma 
abikaasat, kellega sel aastal 
tähistatakse juba 60 aasta 
möödumist pulmapäevast.

Kose valla aasta ema tulid 
õnnitlema paljud tema lapsed, 
lapselapsed ja nende lapsed, 
samuti Kose vallavanem Merle 
Pussak ja kultuurinõunik Mar-
git Eerik. Kose Muusikakooli 
noored esitasid Olev Roosa 
juhtimisel muusikalise tervitu-
se ning Kose Noortekeskuse 
juht Angela Kilk võttis ilusa üri-
tuse ka videosse.

Aasta ema sai lisaks lille-
dele ja aukirjale kingituseks 
kauni keraamilise aluse, mille 
autoriks on kohalik kunstnik 
Margit Terasmees.

Armastusega täidetud 
aastakümned
Maret Uusmaa meenutab, 

et kõik see ilu ja rikkus, mis 
teda laste ja nende laste ning 
lastelaste näol ümbritseb, sai 
alguse 60 aastat tagasi. Maret 
oli siis 18aastane ja käis veel 
keskkoolis, kui ta armus en-
dast tosin aastat vanemasse 
Heldurisse.

„Tahtsime koos olla ja õige 
pea ootasin ma oma esimest 
last. Vanemad olid päris paha-
sed, sest mul jäi kool pooleli. 
Hiljem leppisid ikka ära... Ega 
meil Helduriga algul midagi 
ei olnud, tema oli just Siberist 
tulnud. Õnneks käis mees tööl 
– mäletan, et kui ta sai 70 rub-
la palka, siis ma olin väga õn-
nelik. Eraldasin meile 25 rubla 
kuu söögirahaks ning siis oli 
raha, et osta sitsiriiet ja õm-
melda padjapüürid ja linad. 
Nii see elu tasapisi hakkas...” 
räägib naine.

Rahaasjus säästlikkust on 
ta eluaeg oluliseks pidanud 
ning ka lastele õpetanud. 
„Mul ei ole olnud võimalik 
oma lastele eluteele auto-
sid ja maju kaasa anda, aga 
ma usun, et kui elujärge ise 
tasapisi raha teenides ku-
jundatakse, siis osatakse 
seda ka hoida. Kui oled kõik 
noast-kahvlist-lusikast saati 
ise ostnud, siis kerge käega 
midagi ära ei viska.

Kui Maret meenutab oma 
noore ema aegadest kokku-

hoidlikkust, siis lastel on pal-
ju külluslikumad mälestused. 
„Meie vanaema on maailma 
parim kokk! Lapsepõlvest 
on meeles, et pliidil olid alati 
suured potid maitsva toiduga 
podisemas ja laual auras soe 
isuäratav kook, et ära toita 
õuetäis suid.”

Toidu ja korraloomisega on 
Maret Uusmaa hästi läbi saa-
nud ka töötades. Oru Lasteaia 
perenaise ja koka-abina töö-
tas ta tervelt 31 aastat. Enne 
Oru lasteaeda tööle asumist 
töötas Maret Uusmaa J.Lau-
ristini nimelise kolhoosi noor-
loomade kasvatajana. Kui 
sündisid kaksikud, siis kodus-
te toimetuste kõrvalt õmbles 
ta kolhoosile töömütse ning 
kindaid. Päris noorena töötas 
ta aga teedevalitsuses teetöö-
lisena.

Aktiivne mitmel pool
Laste ja lastelaste kirjutatud 
esildis loob lugeja silmade 
ette päikeselise, targa ja tegu-
sa naise portreer: „Vanaema 
Maret, nagu me kõik teda 
hüüame, on seiklushimuline. 
Talle meeldis nooruses koos 
oma viie lapsega mööda 
Eestit reisida ja praegugi 
haarab hea meelega igast 
võimalusest kinni, kui mõne-
le väljasõidule kutsutakse. 
Samuti armastab ta teatris 

käia. Nooremana ei jäänud 
vaatamata ükski teatritükk, 
mis pealinnas lavale tuli. 

Vanaema on koos vanaisa-
ga olnud aktiivsed Oru pen-
sionäride klubi liikmed ning 
võtnud usinalt osa pea kõiki-
dest üritustest ja ekskursioo-
nidest, mis korraldatud on. 

Aktiivse Tuhala koguduse 
liikmena, andis ta koguduse 
ellu oma panuse, olles aastaid 
vabatahtlikuna Tuhala kiriku 
kiriklas perenaine. 

Peale selle meeldib vana-
emale veel ka laulda. Ta on 
laulnud kolhoosi naisansamb-
lis ja hiljem Tuhala kiriku laulu-
kooris. Pere süniipäevasdelgi 
võtab vanaema koos tädidega 
laulu üles. Samuti osales ta 
kohalikus näitetrupis. Ta on ol-
nud ka vabatahtlik tuletõrjuja 
ning käinud sellel alal võistle-
mas.”

Koduuks lastele lahti
Kui ma Maretilt küsin, mis 
tema arvates teeb ühest 
emast väga hea ema, ütleb ta 
kolm märksõna – armastus, 
õiglus ja nõudlikkus.

„Ma armastan väga kõiki 
oma lapsi, aga ma usun, et 
ma olen nende suhtes olnud 
küllalt range ja nõudlik,” mee-
nutab ta ning lisab, et õiglus 
on samuti väga oluline – lap-
sed peavad saama ühejagu 

tähelepanu ning neile esita-
tud nõudmised peavad olema 
sarnased. 

„Vanaema Maret on meie 
suure pere süda. Ta on olnud 
terve elu ääretult töökas ning 
seda töökust edasi andnud 
oma lastele ning lastelastele. 

Ta on rõõmsameelne ning 
krutskeid täis. Just vanaema 
oli see, kes suviti koos las-
telastega mitmeid ja mitmeid 
kordi veesõda alustas, millest 
said osa kõik – nii suured kui 
väiksed. Lustimine ei peatu-
nud isegi siis, kui veesõda 
õuest tuppa kolis ning köögi-
põrand veest ujus,” meenuta-
vad lapsed.

Mareti ja Helduri koduuks 
on alati lahti nende arvukatele 
järeltulijatele. Laste sõbrad ja 
naabripere kõik põlvkonnad 
on samuti alati soojalt vastu 
võetud Maret näitab õuel ole-
vat suurt kõrvalhoonet – see 
sai ehitatud n-ö peomajaks, 
et suur pere mahuks ühiselt 
tähtpäevi tähistama. 

„Sageli peale sellise koos-
viibimise lõppu kuuleb vana-
ema õhkamas: „Ma olen nii 
õnnelik, sest ma olen nii rikas, 
mitte raha poolest, vaid see 
rikkus olete Teie, kes te ümb-
ritsete mind iga päev!” mee-
nutavad lapsed.

Anne-Mari Alver

Kose Kultuurikeskus
L.15.05 kell 11.00 
loeng-treening “Kepikõnd 
kõigile ja iga ilmaga”
Nõu annab liikumisnõusta-
ja Rene Meimer
Osalemine ainult etteregist-
reerimisel kerli@kose, tel 
58848863

Kose Päevakeskus
12.05, 19.05, 26.05 kell 
12.00 KOHVIK
18.05 INKOTUBA  kell 
11.00 Ardus ja Kosel kell 
12.30
2. juunil väljasõit kell 7.30  
Prangli saarele. Osavõtust 
teata hiljemalt 15. maiks, 
hind ca 35-40 eurot.

Kose Raamatukogu
* Kose Gümnaasiumi 4. 
klasside õpilaste käsitööd.
* Gerli ja Toomas Turmanni 
maalide näitus
* Elu oli laif ehk sportlaste 
elulood
* Ulmekirjandus meie 
kogudes
* Algas aiahooaeg
* Raamatukoguhoidja 
soovitab
* Värviline raamatumaa-
ilm. * Värvide nimetused 
raamatute pealkirjades

Ravila Mõis
26.05. Keraamika täiskas-
vanutele 19.00
30.05. Meeste käsitööaasta 
õpituba 11.00
30.05. Kultuurikohvik 19.00
Info tel 5078055, info@ravi-
lamois.ee
www.ravilamois.ee
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Mõte ühendada kultuuriloolised 
objektid rattaradadega tekkis Kose 

valla rattamatku korraldades.

Margit Eerik
kultuurinõunik

Kose valla aasta ema 
Maret Uusmaa on 
oma suure pere süda

Kadri Põlm

Maret Uusmaa 
peab end pigem 
rangeks emaks, 
kuid laste poolt 
hinnatakse teda 
hoopis kui vem-
buviskajat ning 
suurt rännu- ja 
kultuurisõpra.

KÄIMAS ON KOSE VALLA 
MEENEKONKURSs!
Meenekonkursi eesmärgiks 
on leida Kose valda tutvus-
tavad ja sellest ajendatud 
meened. 
• Meenekonkursil osaleva-
te tööde esitamise tähtaeg 
on 29.08.2021
• Meenekonkursil osalevad 
tööd tuleb tähtajaks saata 
või tuua Kose Vallavalitsu-
se kantseleisse, aadressil 
Hariduse 1, Kose alevik, 
Kose vald.
• Koos meenega tuleb esita-
da kinnine ümbrik, millele on 
kirjutatud töö nimetus ning 
kinnise ümbriku sees on 
autori kontaktandmeid (nimi, 
telefon, e-post, toote hind).
Täpsem info Kose valla ko-
dulehelt: www.kosevald.ee

Ehitusoutlet Harjumaal Kose  
alevikus pakub immutatud poste,  
puitu (terrassilaud, Siberi lehis,  

höövelmaterjal), soojustust  
(villa ja Kingspan PIR-i), aiakaupu 

(varjualuseid, lehtlaid, kuure,  
aiamööblit jpm).  

Pakume ka transporti.  
Lisainfo: www.ehitusoutlet.ee  

ja telefon 5656 0096. 
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Kose Vallavolikogu 
viiekümne neljas 
istung 24.03.2021
Kose Vallavolikogu viiekümne neljas istung toimus 22.04.2021 kell 
15.00 Kose Kultuurikeskuse suures saalis. Istungit juhatas vallavoli-
kogu esimees Uno Silberg.

Istungist võtsid vallavolikogu liikmed: Ruttar Roht, Tiiu Jalg, Tiit 
Mae, Sander Prits, Eero Leedmaa, Janno Jõffert; Ain Allas, Alvar Ka-
sera, Kalle Pormann, Siim Pohlak., Mirko Kiison, Demis Voss, Astrid 
Ojasoon, Margit Mikk, Aivar Pohlak, Annely Tisler ja Andres Õis.

Puudus Ott Valdma.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 261 lubati Kose Vallavalitsusel 
algatada alljärgnevad riigihanked 36 kuuks: Kose-Uuemõisa Laste-
aed-Koolile moodullasteaia rentimiseks, vallalehe väljaandmiseks, 
korraldatud jäätmeveoks ja teede talihoolduseks.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 262 otsustati omandada Kose 
vallale tasuta järgnevad transpordimaad: Kõue-Nutu tee L6, Vahetüki 
küla (430 m²) ja Kõue-Nutu tee L5, Kõue küla (1059 m²).

Kose Vallavolikogu otsusega nr 263 otsustati lubada kolmanda 
riigi kodanikul omandada Kose alevikus Ranna kinnistu (5841 m²).

Kose Vallavolikogu otsusega nr 264 otsustati koormata tähtaja-
tult Kuie-Tade tee kinnistu (20 m²) maakaabelliini rajamiseks Elektri-
levi OÜ kasuks.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 265 otsustati koormata tähtaja-
tult Ravilas Ravila tee haljasala kinnistu (15 m²) sideehitise rajamiseks 
Telia Eesti AS kasuks.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 266 otsustati koormata Oru kü-
las, Krolle tee kinnistu (ala 143 m²), Vana tee kinnistu (344 m²) ja Oru-
välja-Särge tee kinnistu (311 m²) maakaabelliini rajamiseks Elektrilevi 
OÜ kasuks.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 267 otsustati koormata Oru kü-
las, Oru tee kinnistu (28 m²) maakaabelliini rajamiseks Elektrilevi OÜ 
kasuks.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 268 otsustati koormata Ardu 
alevikus, Palataguse kinnistu (7946 m²), Ardu-Pala-Paunaste tee L1 
kinnistu (35 m²) ja Pala tee 17 kinnistu (285 m²) puurkaev-pumpla ja 
veetorustike rajamiseks SA Kõue Varahalduse kasuks.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 269 otsustati koormata Kose 
alevikus Pihlaka tänav kinnistu (199 m²) ja Kopli tänav kinnistu (8 m²) 
maakaabelliini rajamiseks Elektrilevi OÜ kasuks.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 270 otsustati koormata Kose 
alevikus Pihlaka tänav kinnistu (38 m²) ja Kopli tänav kinnistu (8 m²) 
maakaabelliini rajamiseks Elektrilevi OÜ kasuks.

Kose Vallavolikogu määrusega nr 122 kinnitati Kose Vallavoliko-
gu 26.04.2018 määruse nr 21 „Kose valla teede ja tänavate teehoiu-
kava aastateks 2018-2021 kinnitamine“ muutmine.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 271 otsustati müüa enampak-
kumise teel Kose alevikus Ravila mnt 12 kinnistu (elamumaa 25%, 
ühiskondlike ehitiste maa 75% ja 7909 m2) alghinnaga 240 000 eurot.

Kose Vallavolikogu määrusega nr 123 kinnitati uus avalikult ka-
sutataval maa-alal kaubanduse korraldamise nõuded ja kord.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 272 otsustati anda äriruumid 
asukohaga Ardu alevik, Kesk tee 6 (35,7 m2) otsustuskorras, tasu 
eest 3 eurot/m² kuus lisaks muud kulud tähtajatult Dandy OÜ kasu-
tusse.

Kose Vallavolikogu määrusega nr 124 kinnitati Kose Vallavoli-
kogu 12.06.2019 määruse nr 55 „Kose Huvikooli põhimäärus“ muut-
mine.

Kose Vallavolikogu määrusega nr 125 kinnitati Kose Lasteaia 
arengukava 2021-2024.

Kose Vallavolikogu otsusega nr 273 kinnitati rahvaküsitluse tule-
mused vastavalt saadud häälte arvule võitis „Skatepark Ardusse“ (10 
000 eurot) 140 häälega. 

Kose Vallavolikogu otsusega nr 274 kinnitati Kose valla Aasta 
Emaks Maret Uusmaa.

Täpsem ülevaade vastuvõetud õigusaktidest on kättesaadav val-
la veebilehel http://atp.amphora.ee/kosevald/?o=71&o2=-1&u= 
-1&hdr=hp&f=621&tbs=act&at=50092

Väljaandmist korraldab: Läänetasandiku OÜ
Toimetaja: Anne-Mari Alver, 52 18 439

Kujundaja: Margus Leibak
Kaastöid ja reklaamisoove ootame aadressil: 

koseteataja@gmail.com

Ardus valmib 
kaasava eelarve 
toel rulapark

Tänu Kose valla kaasava eel-
arve konkursile saab see pika-
aegne soov täidetud. Kui kon-
kurss välja kuulutati, kutsus 
MTÜ Ardu Alevikuselts inimesi 
üles pakkuma välja lahendusi, 
mida esitada. 

„Pärast ettepanekuid tegi-
me oma kogukonna sees kü-
sitluse, kus enamus kodanik-
ke toetas skatepargi rajamist,” 
meenutab Reeno.

„Saades teada, et meie ale-
viku idee on viie finalisti seas, 
algas vilgas tegevus. Tegime 
valmis plaani, et ühel ilusal 
talvepäeval saame kokku, et 
teha vinge promoklipp väge-
va lumeskatepargi ehitusest, 
kuid siis sulas lumi ja tulid 
piirangud. Ei jäänudki midagi 
muud üle, kui pidime mõtlema 
välja uue viisi, kuidas kaasata 
kogukonda ohutult ning võita 

võistlus. Haarasime kampa 
Karl-Gerhard Kevvai, kelle 
suurepäraste oskustega filmi-
sime esimese video, kus esi-
tasime inimestele väljakutse 
teha ise üks klipp, et algatust 
toetada.”

Kolm nädalat hääletust oli 
täis põnevaid emotsioone, 
sest kõik osalised nägid kõ-
vasti vaeva ning pakkusid 
teistele toredaid hetki. Tänu 
aktiivsete kodanike panusele 
hääletas kokku 140 inimest 
ning Ardu rulapark sai tugeva 
hoo sisse. 

„Te olete tunnustust väärt 
ning lapsed on teile väga tä-
nulikud,” rõhutab Reeno Puu-
sep.

Viis tugevat ja  
vajalikku ideed
Head ja tähelepanu väärivad 

on ka teised kaasava eelarve 
konkursile saadetud ideed, 
mida saadeti valla erinevatest 
piirkondadest.

Kose Vallavolikogu kin-
nitas 22. aprillil 2021. aasta 
kaasava eelarve ettepaneku-
te rahvaküsitluse tulemused 
vastavalt saadud häälte arvule 
järgnevalt:

Skatepark Ardusse – 140 
häält;

Kelguraja ehitamine Aasu-
mäe nõlvale ja suusaraja osa 
valgustamine – 95 häält;

„Lapsed õue!“- välilauaten-
nise lauad Kose-Uuemõisa – 
92 häält;

Harmi mõisa pargi madal-
seiklusrada – 40 häält;

Kõue Rahvamaja terrassi 
ehitus – 10 häält.

Määrata realiseerimisele 
kuuluvaks ettepanekuks Ska-
tepark Ardusse summas 10 
000 eurot.

Harjumaal rakendavad 
kaasavat eelarvet kõik 
omavalitsused
„Rõõm on tõdeda, et oma-
valitsused peavad oluliseks 
kohalikku kogukonda oma 
otsuste tegemisse kaasata,“ 
kinnitab riigihalduse minister 
Jaak Aab. „Kaasava eelarve 
menetlemise aktiivsus on aas-
tatega vaid kasvanud. Kui veel 
2018. aastal kasutas kaasavat 

eelarvet 25% omavalitsustest, 
siis käesoleval aastal on see 
näitaja juba 62%.“

Rahandusminis teer ium 
küsis omavalitsustelt aprillis, 
kas neil on sel aastal plaanis 
kaasavat eelarvet rakendada. 
Selgus, et kõige aktiivsemad 
maakonnad on Hiiumaa, Jär-
vamaa ja Raplamaa, kus seda 
rakendavad kõik omavalitsu-
sed. 

Suurematest omavalitsus-
test kasutavad kaasavat eel-
arvet näiteks Tallinn, Tartu 
linn, Narva linn, Pärnu linn, 
Viljandi linn, Võru linn, Vil-
jandi vald, Jõhvi vald, Viimsi 
vald, Saku vald, Türi vald, 
Rapla vald. 

Kaasav eelarve on elani-
ke osalemine avaliku raha 
kasutamise planeerimisel ja 
jaotamisel, st et elanikke kaa-
satakse omavalitsuse raha-
asjade üle otsustamisse. See 
tähendab, et kõik konkreetse 
omavalitsuse elanikud saa-
vad esitada ideid ja nende üle 
hääletada. 

Võitnud idee(d) viiakse 
omavalitsuse poolt ellu, näi-
teks rajatakse mänguväljak, 
seiklusrada, ujumiskoht vm. 
2021. aastal jääb kaasava eel-
arve maht vahemikku 10 000 
– 800 000 eurot.

Anne-Mari Alver

„Ardu noored on aastaid unista-
nud, et nende koduõuele rajatak-
se skatepark. Lausa nii kaua, et 
mõned unistajad on tänaseks juba 
suureks kasvanud ning tahavad 
rulaparki eelkõige oma lastele,” 
räägib külaseltsi esindaja Reeno 
Puusep.

Caroliina Koiduste maal täituvast unistusest.
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Maal elamise 
päev ja 
Kose valla 
Kärajad 25. 
septembril!
25. septembril ühineb Kose 
vald üle-eestilise maal elamise 
päevaga.

Maal elamise päeva üldine 
eesmärk on näidata, et 
maal on olemas ja kät-
tesaadavad kõik võima-
lused mitmekülgseks 
tööalaseks enese-
teostuseks; tead-
vustada, et maal 
elamine ja te-
gutsemine on 
emotsionaal-
selt nauditav.

Kose vallas 
toimuvate maal 
elamise päeva 
s ü n d m u s t e g a 
k e s k e n d u m e 
kogukondade 
aktiveerimise-
le ja kohaliku 
arengu kaasa-
misele. Maal 
elamise päeva 
toimumine ai-
tab tõsta koha-
like kogukonda-
de eneseteadvust 
ja kogukonna tunnet.

Orienteeruv päevakava:
• Kl 11.00 – 14. 00 ootavad külla valla kogukonnad.
Päeva sisustamisel palun hoida fookus järgmistel tee-

madel:
kogukonnasisene omavaheline tutvumine – milliseid 

oskusi, teadmisi, kogemusi on peidus teie kogukonnas ja 
kuidas neid väärtuslikke ressursse nii kogukonna kui ka 
valla jaoks tervikuna kaasata.  

Maal elamise päeva projekti Kose vallas veab eest kul-
tuurinõunik Margit Eerik (margit@kose.ee; tel 53594233), 
(k.a Maal elamise päeva kodulehele Kose valla info ja 
programmi lisamine).

Kui teie kogukond soovib maal elamise päeval osale-
da, palun sellest Margit Eerikule teada anda hiljemalt 21. 
maiks.

1. juuniks sisestame info Kose vallas toimuvate sünd-
muste kohta maal elamise päeva kodulehele.

Alates maikuust oodatakse toredaid ja sütitavaid lugu-
sid kogukondade tublidest ja tegusatest peredest, inimes-
test, ettevõtjatest. Lood palun saata: margit@kose.ee.

Vaata ka: www.maalelamisepäev.ee
• Kl 14.00-17.00 toimuvad Ardus esimesed Kose valla 

kärajad teemal „Kuidas luua sildu kogukondade ja kohali-
ku omavalitsuse vahel?“

Kärajate eesmärgiks on Kose valla kogukondade ak-
tiveerimine ning mõtteviisi arendamine, et igaüks saab 
käivitada muutuseid, mida koosloomes ühiselt ellu viia. 
Kärajad on viis, kuidas arendada ja võimestada kogukon-
dasid ning luua koostöö ja kokkupuute kohad inimese, 
kogukonna ja kohaliku omavalitsuse vahel.

Osalema ja kaasa mõtlema on oodatud kõik Kose valla 
kogukondade aktiivsed inimesed noortest eakateni, ette-
võtjatest vallajuhtideni valdkonnast ning ametist sõltuma-
ta. 

Kärajate organiseerimist veab eest abivallavanem 
hariduse ja kultuuri alal Kadri Tiis (kadri@kose.ee; tel. 
5246394). Täpsem info peagi!

Meeldivat koosloomist soovides!

Kadri Tiis ja  
Margit Eerik

Vallavanem Merle Pussak on 
kõikides sinilillekampaaniates 
olnud naiskodukaitsjate hea 
koostööpartner – nii ka sel 
aastal.

Sel kevadel ühinesid Nais-
kodukaitse kutsel sinilillekam-
paaniasse kõik Eesti oma-
valitsusjuhid. Loomulikult oli 
nende hulgas ka meie valla-
vanem.

“Aprill on sinilillekuu ja ve-
teranikuu. Tunnustame ja kut-
sume ka teisi üles veterane 
tunnustama,” ütleb Kose val-
lavanem Merle Pussak.

Naiskodukaitse esinaine 
Airi Tooming rääkis, et tal on 
erakordselt hea meel, et “An-
name au!” kampaaniaga on 
liitunud lisaks presidendile 
ja valitsusliikmetele pea kõik 
omavalitsusjuhid üle Eesti. 
“See näitab, et veteranide 

tunnustamine ning riigikaitse 
laiemalt on tõesti au sees igal 
tasandil. Tänan kõiki linna- ja 
vallajuhte, kes kampaaniaga 
liitusid ning oma panuse and-
sid,” lisas Tooming. 

Naiskodukaitse Kose jaos-
konna esinaine Kadri Põlm 
tänab kõiki vallakaaslasi, kes 
leidsid võimaluse sinilille kan-
da. 

„Anname ka rasketel aega-
del oma panuse, et toetada 
neid, kes kaitsevad Eesti va-
badust,” ütleb ta ning selgi-
tab, et Kaitseväe ja Kaitseliidu 
veterane on meie seas kokku 
üle 3000 – nende hulgas on 
nii mehi kui ka naisi ning sini-
lillemärki kandes avaldatakse 
toetust nii neile endile kui ka 
nende lähedastele. 

Anne-Mari Alver

Kose Vallavalitsus on püüd-
nud neli aastat liituda prog-
rammiga „Hea avalik ruum”, 
et leida võimalus Kose aleviku 
keskosa korrastamiseks. 

Sellel aastal sai uus jätku-
programm rahandus- ja kul-
tuuriministeeriumi heakskiidu 
ja rahastuse ning Kose vald 
on üks selles jätkuprogram-
mis osalevast neljast oma-
valitsusest. Arhitektuurivõist-
luse eesmärgiks on saada 
Kose aleviku keskosa (nn 

kultuuritelje) mahuline ideela-
hendus.

Arhitektuurivõistluse aja-
kava:

• võistlustingimuste koos-
tamine ja võistluse etteval-
mistamine sh tingimuste 
kooskõlastamine valla ja Ees-
ti Arhitektide Liiduga kuni 2 
kuud;

• võistluse väljakuulutami-
ne – eeldatavalt mai lõpus;

• võistlustööde saabumi-
se tähtaeg vastavalt võistluse 

ajakavale (võistluse pikkus 
vastaval kokkuleppele 3 kuud, 
seega eeldatavalt augusti lõ-
pus);

• žürii töö, ca 1 kuu pärast 
võistlustööde laekumist (sep-
tembris);

•võistluse tulemuste välja-
kuulutamine vastavalt tellija 
soovile peale žürii töö lõppu, 
eeldatavalt septembri lõpus, 
2021.

31. märtsil toimus kohtumi-
ne Kose alevikus programmi 

“Hea avalik ruum” program-
mijuhi Kalle Vellevoogi, Eesti 
Arhitektide Liidu direktori Ing-
rid Maldi ja Eesti Arhitektide 
Liidu eestseisuse liikme Too-
mas Paaveriga.

Mõne aja pärast anname 
teada täpsemast edasisest 
ajakavast ja ootame appi kaa-
samõtlejaid oma ettepane-
kute ja nägemustega aleviku 
keskosa kohta.

KT

VALLAELU 3

Kose valla­
vanem osales 
sinilille­
kampaanias

Programmi „Hea avalik ruum” abil 
korrastatakse Kose aleviku keskosa

Merle Pussak ja Kadri Põlm annavad au.
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Ja põhjust selleks oli, sest 
just jüripäeva õhtutundidel oli 
külla oodata mootorattureid, 
kes Jüriöö märgutuled 2021 
avaürituselt teel Paidest Tallin-
nasse läbisid sel aastal ka Ko-
se-Uuemõisa, et  tähendusri-
kas jüriöötuli meie kodupaiga 
mõisa ees üle anda alevikuva-
nemale ning see kogukonda 
ühendav tuleleek omakorda 
tõrvikuga jooksusammul ale-
viku koduväravatesse edasi 
viia, näidates sellega, et ka 
meie küla elab!

Tuli jõudis kodudesse
Kui algselt tehti jürituld kurja 
peletamiseks äsja väljalastud 
karja juurest, siis 1343. aas-
ta jüriööl sai sellest märgutuli 
suure ülestõusu alguseks.

Tänapäeval märgutule süü-
tamisega pöördume aga taga-
si oma juurte juurde, väärtus-
tades maarahva traditsioone, 
mis on aidanud Eesti rahval 
rasked ajad üle elada.

Kindlasti poleks olnud Ko-
se-Uuemõisas õigemat kohta 
mootorratturitelt tule vastu 
võtmiseks, kui meie kodu-
kandi mõisa ees, mis väi-

detavalt hävitati jüriöö üles-
tõusu käigus. Meie aleviku 
mõisakompleks on aegade 
algusest olnud Kose-Uue-
mõisa kujunemise aluseks ja 
identiteedi süda ning meie 
kogukond on lähemalt või 
kaudselt seotud mõisa ja ka 
mõisa juurde kuuluvate tege-
vustega.

Tol jüripäeva õhtul jõudis 
Jüriöö märgutulede mees-
kond meie alevikus 15 eri-
nevasse sihtpunkti, jagades 
kogukonnas tuleleeki ning 
hoolivust. Tule üleandmisel 
vahetati lugusid jüriöö tä-
histamise traditsioonidest 
ja tunti rõõmu üksteisega 
suhtlemisest ning koos ole-
misest, millest me kõik väga 
puudust tunneme. 

Märgutulede meeskond 
jõudis külastada sõpru ka 
Tade külast, et jagada soo-
just ning vahetada meenutusi 
Kose valla jüriöö traditsiooni-
dest, tehes ka plaane järgne-
vateks aastateks.

Plaanid ja tänusõnad
Palju aastaid on meie koduval-
las tähistatud jüriöö ülestõusu 

teatejooksuga. Kose-Uue-
mõisa alevikul on kindel soov 
see traditsioon taastada, pak-
kudes võimetekohast liiku-
mist igale eale, kus vahepea-
tustena põimuksid erinevad 
põlvkonnad (beebieast mem-
me-taadini).

Jüripäeva tähistamisega 
saime kinnitust, et tulejagami-
ne perest peresse omab erilist 
tähtsust kogukonna ühenda-
misel.

Kose-Uuemõisa külakes-
kus tänab kõiki peresid, kes 

“Jüriöö märgutulede” mees-
konna lahkelt koduhoovis, 
aiamaalapil või mõnes muus 
armsaks saanud kohas vastu 
võtsid, meile jüripäeva tradit-
sioonidest muljeid jagasid. 

Loomulikult täname ka 
väsimatut tulekandjat alevi-
kuvanem Reinar Tõrukest ja 
tema vapraid saatjaid Ülle 
Suvistet, Raina Kruusi ning 
kõiki teisi tublisid abilisi tule-
teekonnal.

Kairi Rebane

4 VALLAELU

Mida RMK metsatööde 
kavast teada saab?
RMK on avaldanud oma kodulehel kõrgendatud avaliku huvi-
ga (KAH) alade metsatööde kava projektid. Teiste seas on tut-
vumiseks üleval ka Kose kaitse- ja puhkeväärtusega metsa ja 
Kose-Uuemõisa kaitse- ja puhkeväärtusega metsade kavade 
projektid. Metsatööde kavas oleme kirjeldanud, millises tem-
pos võiks konkreetsel alal metsatöid teha. Kuna kava on veel 
kinnitamata, saavad kohalikud kogukonnad ja elanikud esita-
da metsaülemale kava kohta oma arvamusi ja ettepanekuid.

Mida kava lugedes silmas pidada? Kava alguses anname 
ülevaate vastaval alal kasvavast metsast: kui suur osa sellest 
on majandatav ja mittemajandatav, mis vanuses mets on ja 
mis puuliigid seal kasvavad. Seejärel kirjeldame kavas, kui-
das sealset metsa lähema 10 aasta jooksul võiks majandada. 
Raietööd on välja pakutud konkreetseteks aastateks, seega 
kõik raied ei toimu sugugi korraga. 

Kavades on nimetatud eri raieliike, näiteks aegjärkne raie 
(AR), harvendusraie (HR) ja rohket kõneainet tekitanud lageraie 
(LR).  Kokkuvõttes küsimus ei ole selles, mis nime all ja kui suu-
rel pindalal metsas raieid tehakse. Küsimus on selles, milline 
näeb raiutud ala välja peale raietegevust, kas seal on piisavalt 
valgust ja ruumi uute puude väljakasvatamiseks ja kuidas on 
raiutav ala olemasolevasse maastikupilti sobitatud. Kultuuriliste, 
sotsiaalsete, ökoloogiliste ja majanduslike aspektide vahel on 
vaja leida kompromiss, siis on metsa majandamine jätkusuutlik.

Aegjärkse raie all peetakse silmas raiet, mille käigus puis-
tu raieala ulatuses hõrendatakse sellisel määral, et kasvama 
jääb umbes 30-40% praegu kasvavatest puudest. Puudeva-
helisel alal valmistatakse metsa pinnas ette uute looduslike 
puude kasvamaminekuks. Kui kasvutingimused on rasked, 
siis on mõnes kohas ka puid sellistele aladele istutatud. 

Harvendusraiet tehakse keskealises metsas selleks, et regu-
leerida metsa tihedust ja luua soodsamad kasvutingimused pa-
rema elujõuga puudele. Raie käigus raiutakse puud, mis antud 
metsa koosseisu kõige paremini ei sobi, on aeglasema kasvuga 
teistele puudele alla jäänud ja lähitulevikus kuivavad puud.

Lageraie ei tähenda KAH-aladel metsa täielikult lagedaks 
raiumist. Kui meil on silme ees lageraiealad üksikute säilik-
puudega, siis KAH-aladel on võimalik ja ka vajalik neid säi-
likpuid jätta alale mitu  korda rohkem. Iga raieliigi puhul on 
oluline säilitada elujõuline järelkasv ja laialehised puud.

Miks siis ikkagi ei raiuta alati nii, et metsa ilme säiliks seni-
sel kujul? Uutele puudele ei jätku liiga tiheda metsa all are-
nemiseks piisavalt valgust ja toitaineid. Nende puudujäägi 
parandamiseks ei piisa ka sellest, kui uusi puid väljaraiutute 
asemele istutada. Kui toitu ei jätku ja valgust on vähe, siis 
need noored puud  ei saa kasvada. Vaja on piisavalt lagedat 
ala, et uued, valgusnõudlikud puud hakkaksid edukalt kas-
vama. Metsa kasvatades peame alati raiuma lagedaks vähe-
malt sellise pinna, et uued puud suudaksid kasvama hakata.

Tulles seadusandluse juurde ja kasutades tööde kirjelda-
miseks terminit lageraie, ei keela keegi metsaomanikul teha 
metsa väikeseid häile või raiuda puid hajali. Säilik- ja seem-
nepuudena on võimalik kasvama jätta palju rohkem puid kui 
seaduses lageraie korral nõutud. Lageraie nime all tehtud 
raietööd võivad välja paista samamoodi nagu valikraie või 
mõne muu raieliigi korral tehtu, kui me seda vaid soovime.
Lugupidamisega

Andrus Kevvai
RMK Ida-Harjumaa metsaülem

Jüriöö ülestõus  
Kose piirkonnas
Jüriöö ülestõus puhkes 23. aprillil 1343, kui süüdati märgu-
andeks ühel künkal asunud maja. Kokkupõrge moonaretkel 
olevate eestlaste ja ordu vahel toimus juba enne Paide läbi-
rääkimisi. Kroonika järgi oli 500 eestlast Ravila külla läinud, 
et sealt Tallinna piirajatele toidumoona viia. Sellest kuulnud 
Kursi komtuur kogus sõjaväe, tungis eestlastele kallale, lõi 
300 neist maha, ülejäänud aga põgenesid.

Pärast eestlaste nelja kuninga tapmist Paides suundusid Har-
jumaale suuremad Saksa ordu sõjajõud. Teel peatuti Kämbla kü-
las, et vägesid koondada. 11. mai varahommikul ründasid eest-
lased kahel korral Kämbla all orduväge, kuid nad löödi tagasi.

Vaevalt oli Kämbla lahing lõppenud, kui ordu vägede laag-
risse ilmus käskjalg, kes teatas, et 3,5 km kaugusel Kanave-
re külas valmistuvad eestlased ründama Põltsamaa foogti. 
Sinna suundus ordu peavägi, kelle saabumisel eestlased 
taandusid Kanavere rappa. Raba oli nii pehme, et ordurüütlid 
pidid hobustelt maha tulema ja jalgsi võitlema.

Kroonika andmeil hukkus Kanavere lahingus 1600 eest-
last, mida peetakse suureks liialduseks.

Kuna muistne Kose kihelkond oli 1343. aastal Jüriöö üles-
tõusu üks kõige rohkem haaratud piirkondi, siis võib päris 
kindlasti väita, et ka Kose-Uuemõisa mõis ülestõusu ajal hä-
vitati.

Marju Verk
Kose Kihelkonna muuseum

Kose-Uuemõisa 
alevikus süüdati 
jüriöö märgutuled
Käesoleva aasta 23. aprillil, mis 
on tuntud nii veteranipäeva, lipu-
päeva, kuid eelkõige jüripäevana, 
saime Kose-Uuemõisa mõisa-
pargis näha taas lehvimas meie 
imekaunist sinimustvalget lippu, 
mille oli varahommikul lipumasti 
üles tõmmanud meie uus ja tegus 
alevikuvanem Reinar Tõruke.
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Vladislav Koržets “Inglijaht ehk uued laulud või nii”, 2020.
Koržetsi salmid ajavahemikust 2016-2020 pole raske lugemi-
ne. Tema riim ja lihtsus on arusaadav ka algajale luulelugejale: 
“On tanumal roigastest tara / ja tara taga on sara. / Seal saras 
loeb hilja ja vara / üks mees omaenese vara...” Keerutamise ja 
mõistatustega ta lugejat ei vaeva, aga mõnikord jääb Koržets 
sõnamängu nautima: “Kakerdades, koperdades, ukerdades, 
tuterdades...” Luulekogus on nukrust koos optimismiga: “Argi-
päev, oh argipäev, / paras piin ja põrgu, / aga ikka taevakaar / 
sinu kohal kõrgub.” Luuletaja arutleb ja imestab, miks on nii ja 
miks on naa (“selle tunni hinge valutan”), ja siis justkui lööb jälle 
käega, et las ta siis olla nii nagu on (“ei veel vaju, ei veel haju, / 
lähen õnnelikult koju.”) Luuletajaga koos saab nii looduses lon-
kida kui ka tantsida ja selgub ka, et Koržets ei püüa ainult kalu, 
vaid ka ingleid.

Kristiina Hellström “Minu Hiiumaa aed”, 2018.
Enne kui kevad aeda ajab, võiks kätte võtta ka Kristiina Hell-
strömi raamatu “Minu Hiiumaa aed” ning enne elupuuheki ja 
murulapi rajamist uurida oma looduslikku ümbrust. Mis taimed 

ümbruskonnas kasvavad? Milline on muld? Kes aias elavad? 
Milline on paiga vaim? Raamatu autor on maastikuarhitektuuri 
õppinud Rootsis ning tema aed, karjamaa ja metsatukad asu-
vad Hiiumaa loopealsel. Hellström tahab oma aias säilitada loo-
duslikku üldmuljet ja kohalikku taimestikku. Talu maadel elab 
30 linnuliiki, head ja pahad putukad ning lambakari kadakate 
vahel. Iga taimekest, kes ennast siin aias ise järjekindlalt kasva-
ma sätib, ei kuulutata veel umbrohuks. Isehakanud härjasilmad 
jäävad iiriste vahele, liiliad ilutsevad koos põld-varesjalgadega. 
Suvel ei jõua kunagi kõiki peenraid läbi rohida. Iga aed on küll 
muidugi pidevalt muutuv, kuid “teadlikult kooslustena istutatud 
taimed vajavad vähem hoolt, kui pelgalt esteetilistel kaalutlusel 
kokku sobitatud taimed”. Muidugi on raamat kaunistatud foto-
dega sellest armsast Hiiumaa aiast.

Kristi Rebane “Suhteliselt kehvad lood”, 2020.
Kui tundub, et menuraamatul “Kus laulavad langustid” on en-
diselt kilomeetripikkune järjekord, võib  ajaviiteks kätte võtta 
Kristi Rebase kalambuurikogumiku. Iga kalambuur jääb ühe 
eluvaldkonna juurde, aga räägib ikka ebaõnnestunud suhtest. 
Kellassepaga on varsti kellad, kõrvaarstiga läheb trumm ja kile, 
korstnapühkijaga sai suhe korstnasse kirjutatud, korilusega te-
gelev tüüp läks Marjule meheks, kirikutegelasel polnud pappi, 
valgustipoe müüjal polnud kupli all kõik korras jne. Võrreldes 
sarnaste kalambuurikogumikega jäävad siinsed naljad kõik 
kindlasse formaati ja teemasse, seega on üllatav, et neid nii 
palju kokku on saanud – selline kogumik ilmub muidu mitme 
mehe ja aastate peale kokku. Raamatut lugedes tuleb tahtmine 
kõrvalviibivatele kõrvapaaridele aina kalambuure ette lugeda, 
et siis koos kihistada. Kui raamat läbi loetud, võib juhtuda, et 
jätkad ise suhtlemist metafoorseid vaimukusi pildudes.

Meeli Sõlg

KULTUUR 5

HEAD RAAMATUKOGUDE KASUTAJAD!
Teatame rõõmuga, et alates 3. maist on teil taas võimalus 
raamatukogudesse sisse astuda 
    • Raamatukogud on avatud tavapärastel aegadel
    • Lugemisalad on avatud ja raamatuid saab ise riiulite 
vahel valida, ajalehti, ajakirju kohapeal lugeda
    • Võimalik kasutada internetiarvuteid
    • Raamatukogudes kanname maski ja hoiame distantsi
    • Soovijatele pakume endiselt kontaktivaba laenutust
    • Kosel kasutage vajadusel raamatukapi teenust
Meie oleme vaktsineeritud, vaktsineerige teie ka! Palun 
hoolime üksteise tervisest!

Maikuu raamatu
soovitused

Kose valla 
rohevahetajad
Kevadel, kui loodus tärkab ja järk-järgult rohelise-
maks muutub, tekib paljudel meist tahtmine näpud 
mulda pista ja ka ise seemnest rohelise tärkamist 
ootama hakata. Tore on jälgida kasvamisprotsessi 
seemnest taimeni ja pärast vilju lõigates sellest ise 
uhkust tunda.

Aga tihti on nii, et seemneid sai külvatud peoga ja nen-
dest võrsunud taimede eest ei jõua üksi hoolt kanda. 

Selleks lõimegi Kose valla rohevahetajate Facebooki 
grupi, et anda võimalus osta, müüa, vahetada ja ära anda 
kõiksugu taimi ja istikuid, mida sa ise enam ei vaja. Li-
saks noortele taimedele soovitakse teha kevaditi peenras 
uuenduskuuri ka vanadele tublidele olijatele, harvendades 
neid. Läbi rohevahetajate grupi saab anda ka nendele tai-
medele uue eluringi. 

Kose valla rohevahetajate Facebooki grupp on avatud 
1. maist–31. maini. Ostma-müüma-ära andma-vahetama 
oled oodatud igasugu seemnete, taimede, istikute, põõ-
saste ja puudega. Facebookist leiad rohevahetajad üles, 
kirjutades otsingusse “Kose valla rohevahetajad”. 

Anname jagades taimedele võimaluse sirguda rõõmuks 
kõigile. 

Kui soovid pakkuda taimi, istikuid müügiks-vahetuseks 
Kose-Uuemõisas ja Sa ei ole Facebooki kasutaja, siis he-
lista numbril 5238860 (kontaktisik Siiri) ning aitame Sinu 
pakkumise edasi anda, sisestades selle Sinu eest Kose 
valla rohevahetajate Facebooki gruppi.

Rohevahetamiseni!

Oru Lasteaed 
„Mesimumm“
kuulutab välja konkursi

KAHE  
LASTEAIAÕPETAJA
ametikoha täitmiseks

• 1,0 ametikohta tähtajalise töölepinguga 
lapsehoolduspuhkusel oleva töötaja asendamiseks, 
tööle asumisega 26. august 2021.

• 1,0 ametikohta tähtajatu töölepinguga, 
tööle asumisega 02. september 2021.

Kandidaadilt ootame kvalifikatsioonile vastavat haridust, 
soovi töötada lastega, positiivset ellusuhtumist, head 
suhtlemis- ja koostööoskust. 

Omalt poolt pakume huvitavat ja vaheldusrikast tööd, 
väljakutseid ja arenguvõimalusi.

Kandideerimiseks esitada  avaldus, CV  ja haridust 
tõendavate dokumentide koopiad hiljemalt 31. maiks 
2021  e-aadressil mesimumm@kose.ee
Täiendav info tel 6079124 või 58862269

Kose Gümnaasiumis 
on alanud septembris 
esimesse klassi 
astujate taotluste 
vastuvõtmine.
Soovijatel palume täita 1. klassi vastuvõtmise taotlus 
ning tutvuda vajalike dokumentidega.
Digitaalselt allkirjastatud taotluse saab edastada kool@
kose.edu.ee või tuua paberkandjal kooli kantseleisse 
aadressil Pikk 12.

Mitu sorti head lugemist soovitab seekord  
Meeli Sõlg Kose Raamatukogust. Rõõmsat avastamist!
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Seetõttu on meil kultuuri ja 
teatrisõpradele hea uudis – 
selle aasta augustikuus toi-
mub Ravila mõisa pargis su-
velavastuste festival.

Statistika kohaselt on Eesti-
maal üle miljoni teatrikülastu-
se ja üle kahesaja uue lavastu-
se aastas – neile arvudele otsa 
vaadates on selge, et Eesti 
rahvas armastab teatrit ja talle 
meeldib seal käia. Ja nii kum-
maline kui see ka ei ole, või-
me täna leida etendusi lausa 
uskumatutest kohtadest – mõ-
nes vanas küünis, rehielamus, 
mere ääres, metsalagendikul, 
mõisa pööningul või pargis. 

Etendused igale  
maitsele ja vanusele
Suvelavastuste festivalil on 

teatrisõpru ootamas erine-
vad etendused nii harrastus-
teatritelt kui projektiteatritelt 
ja professionaalsetelt teatri-
telt, aga ka kooli- ja stuudio-
teatritelt, nii sõna- kui tant-
sulavastused, etendused nii 
lastele kui täiskasvanutele, 
nii komöödia sõpradele kui 
draama austajatele. Igale 
maitsele midagi.

Festivalil näeb näittruppe lä-
hemalt ja kaugemalt, kindlasti 
on tulemas huvitavaid kooslu-
si, kes suveteatri etendustes 
kohtuvad.

Harrastusteatrite liidu te-
gevjuhi Kristiina Oomeri sõnul 
on teatrifestivalid olulised just 
seetõttu, et nii on teatrirahval 
võimalus ka omavahel kokku 
saada, mängida lugusid nii 

rahvale kui üksteisele, mõel-
da ja vaadata ka tulevikku ja 
mõista, kus kohas me siis 
täna tegelikult  oleme.

Suvelavastustega seotud 
konkursid ja näitused
Selleks, et kohalik kogukond 
saaks festivali korraldamises 
ja õnnestumises kaasa aidata, 
korraldame mitmeid õpituba-
sid ja konkursse. Osalema on 
oodatud kõik teatri-ja kuns-
tihuvilised.

- Auhinna/meenekonkurss 
„Suvelavastuste festival 2021”:  
juuni-juuli 2021

Konkursile ootame mee-
neid, mis väljendavad piirkon-
na looduslikku või kultuurilist 
eripära, on ajendatud koha-
likust sümboolikast, on seo-
tud kohalike kommete ning 
pärimusega ning valmistatud 
kohalikust materjalist või toor-
ainest, meenel võiks olla ka 
praktiline väärtus. Meenele 
tuleks kaasa panna lugu või 
legend.

- Fotokonkurss „Hetki suve
lavastuse festivalist”: august- 
september 2021

Fotokonkursile ootame 
pildistatud hetki mõnest su-

velavastusest. Need hetked 
võivad olla üksikute piltide või 
pildiseeriatena.

Nii meene- kui fotokonkursi 
parematest töödest pannakse 
välja näitused Ravila Mõisas, 
mida on võimalik uudistada 
kuni selle aasta lõpuni. Täp-
sem info juba juunikuu Kose 
Teatajas.

Teatrikohvik
Augustikuus on Ravila Mõisa 
terrassil avatud nn „Teatri-
kohvik”, kus pakutakse mõi-
saköögi uudsest menüüst 
valitud ja kohalikust toorainest 
valmistatud toite, milledest 
paljudel on teatrimaailmaga 
seotud nimed.

Loodame, et suvelavas-
tuste festivalist saab edaspi-
di iga-aastaselt toimuv Kose 
valla suveüritus, mis kutsub 
rahvast põnevatest teatriela-
mustest osa saama.

Etenduste ajakava ja nimed 
juba Kose Teataja juunikuu 
numbris.

Kaunist teatrisuve!

Piret Aavik
Ravila Külaarendamise Selts 

Kadri Põlm

6 KULTUUR

Suvelavastuste festival 
Ravila mõisa pargis

Ravila mõisapark on vabaõhuetenduste jaoks hea paik.  
Fotol stseen 2018. aastal toimunud suurest suvelavastusest „Armastus on ajaviide”.

Teeme ise suve ilusaks! Juba teist 
aastat laastab koroona pandeemia 
meie väikest Eestimaad. Raske 
koroona-aasta seljatamisel on olu-
line, et ka inimeste vaim ja hing 
saaks kosutust.

Ohtlike 
puude 

langetamine.

Tel: 56632968; 
53402068

Metsakeskus.ee

Ostame kasvavat metsa, põllumaad 
ja metsakinnistuid hinnaga 

kuni 10 000 eurot/ha. 
Kinnistud võivad olla tehtud raietega 

või asetseda piiranguvööndis.
Tel: 56 111 900

ARDU KOOL ootab oma kollektiivi tööle:

põhikooli matemaatikaõpetajat 
(lapsehoolduspuhkusel viibiva töötaja asendamiseks, 

15 tundi nädalas, 0,71 ametikohta).
Tööle asumise aeg on 23.august 2021.

Avaldus, CV ja haridust tõendavate dokumentidest koopiad 
saata digiallkirjastatult hiljemalt 30.06.2021 (kaasa arvatud) 

e-aadressil info@ardukool.ee  

Lisainfo: direktor Ülle Pässa, 5535167, direktor@ardukool.ee
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Harmi mõisa spordimaja  
on kogukonnale avatud
Uuendatud on katlamaja soojussõlm ja torusti-
kud.

Paigaldatud on kaks pumbasõlme, automaa-
tikakilp ja torustik.  Paisupaagile on paigaldatud 
soojusisolatsioon. Tõid teostas Alansi Kivi OÜ 

Aitäh ja sügav kummardus, Ain Salupõld!
Kõik huvilised on oodatud spordisaali kasuta-

ma oluliselt soojemates tingimustes! :
Spordisaali rentimiseks tutvu  teenustega 

www.harmi.ee või kirjuta info@harmi.ee
Projekti on rahastatud kohaliku omaalgatuse 

programmist.

Treeningud ja võistlused 
Kose-Risti laskepaigas
06.05.2021      10:00-20:00         Treening
07.05.2021      10:00-20:00         Treening
10.05.2021      10:00-20:00         Treening
12.05.2021      10:00-20:00         Treening
13.05.2021      10:00-20:00         Treening
14.05.2021      10:00-20:00         Treening
15.05.2021      09:00-21:00         Laskevõistlus
16.05.2021      09:00-21:00         Laskevõistlus
19.05.2021      10:00-20:00         Treening
20.05.2021      10:00-20:00         Treening
21.05.2021      10:00-20:00         Treening
24.05.2021      10:00-20:00         Treening
25.05.2021      10:00-20:00         Treening
26.05.2021      10:00-20:00         Treening

27.05.2021      10:00-20:00         Treening
28.05.2021      10:00-20:00         Treening
29.05.2021      09:00-21:00         Laskevõistlus
30.05.2021      09:00-21:00         Laskevõistlus
02.06.2021      10:00-20:00         Treening
03.06.2021      10:00-20:00         Treening
04.06.2021      10:00-20:00         Treening
05.06.2021      09:00-21:00         Laskevõistlus
06.06.2021      09:00-21:00         Laskevõistlus
Kose-Risti laskepaika haldab 
Kose-Risti Spordi- ja Vabaaja Keskus MTÜ
Vastutaja: Toomas Kutsar
Kontakt tel. +3725018294
e-mail kosesvk@gmail.com

Navicupi abil Kose 
valda avastama

Kose pensionärid 
tegid tutvust 
rabamaastikuga

2020. aastal sõlmiti koostöökokkulepe, millega 
Kose vald liitus Navicup kaardirakendusega 
„Harjumaa sportlik vaba aeg“. Kaardiraken-
dusega on tänaseks liitunud Jõelähtme, Rae, 
Viimsi, Raasiku ja Kose vald. Liitumise osas on 
huvi üles näidanud ka Anija vald.

Turismivaldkonna edendamine antud moel 
soodustab valdade vahelist piiriülest koos-
tööd. 

Kaardirakenduse sisu ja võimalusi aren-
datakse pidevalt edasi ning perspektiivis on 
plaanis see ühendada ka loodava rattaringiga, 
mille raames paigaldatakse rattalaenutus mit-
messe valda, sh Kosele. 

Jalgrattaringiga on liitunud veel Anija, Raa-
siku, Kuusalu, ja Jõelähtme vald. Võimaldab 
see rentida ühest kohast ratta ning tagastada 
see teisest kohas. 

Sellisel moel on võimalik tutvuda ka vaata-
misväärsustega, mis jäävad asulatest väljapoo-
le. Lisaks on sellel positiivne mõju ka turismile. 

Kuidas Navicup kaardirakendust kasutada?
Navicup kaardirakenduse kasutamine on 

mugav. Piirkonna külastajatel on vaja alla laa-
dida Navicup rakendus ja siseneda kaarti, mis 
tutvustab neile piirkonda, juhatab neid soovi-
tud kohtadesse ning ei lase ära eksida.

Navicup kaardirakenduse ”Harjumaa sport-
lik vaba aeg” link on leitav Kose valla kodu-
lehelt: www.kosevald.ee ning AppStore-st ja 
Google Play-st.

Millist infot Kose valla kohta on kaardira-
kenduselt  „Harjumaa sportlik vaba aeg“ 
võimalik leida?

Kose valla kohta on kaardilt „Harjumaa 
sportlik vaba aeg“ leitav järgmine info:

kergliiklusteed, spordirajatised, parklako-
had, matkarajad jalgsi matkamiseks. Lisaks on 
kaardile kantud Kose kihelkonna piiridesse jää-
vad teemarajad: jalgrattarajad, mis seovad kul-
tuuri- ja vaatamisväärsusi ning loodusobjekte. 

Sellelaadseid teemaradasid on kaardile kan-
tud kokku neli:

Kose kihelkonna rattarajad (teemarajad) Tu-
hala suunda, pikkusega 40,8 km; Pikva suunda, 
pikkusega 48,6 km; Ardu suunda, pikkusega 
46,4 km ja Triigi suunda, pikkusega 23,6 km.

Mõte ühendada kultuuriloolised objektid ja rat-
tarajad on tekkinud korraldades Kose valla jalg-
rattamatku, mis on olnud sarnase ülesehitusega 
ning pakkunud osalejatele meeldivat võimalust 
veeta tore päev tervislikult ja sportlikult jalgrattal 
ning samaaegselt tutvuda oma kodukandi aja-
loo, kultuuriväärtuslike kohtade ja objektidega.

Ootame kaardirakenduse „Harjumaa sport-
lik vaba aeg“ abil avastama Kose valda, leid-
ma põnevaid võimalusi jalgratastel sõitmiseks, 
jalgsi matkamiseks ning sportimiseks! 

Kaardirakenduse „Harjumaa sportlik vaba 
aeg“ Kose valla poolne arendusmeeskond:

Margit Eerik 
Marden Muuk 
Ly Renter

Aprillikuu viimane päev tõi 
Kose päevakeskuse ette üle 
20 eaka entusiasti, et sõita  
loodusmatkale Kakerdaja rap-
pa. Meie juht Malle Lambasaar 
oli tellinud suure bussi ning 
Ene Hiietamm keetnud supi ja 
küpsetanud õunakoogid.

Reisi giidiks oli bioloogia-
õpetaja Rein Tint, kellelt sai-
me esmalt teada, et Kakerdaja 
raba sai nime järvekaurilt, kes 
maismaal liigub kohmakalt ka-
kerdades. 

Jõuame RMK poolt loodud 
parkimisplatsile, kus Ene üt-
les, et kõigepealt tuleb sup-
pi süüa, siis ei väsi ära ja kui 
tagasi jõuame, saab kooki ja 
teed.

Rabas liikusime mööda 
laudteed, Rein Tint kõige ees, 
teised järel. Rein andis ülevaa-
te Eesti rabadest – palju on 
neis vett, millised taimed kas-
vavad, miks on rabamännid ja 
-kased nii väikesed.

 Praegu on värve veel 
vähe, aga siiski on sammal 
punast ja rohelist värvi. Ka 
tuttvillpea on juba olemas 
ja küüvits hakkab varsti õit-
sema. Laudteed mööda on 
mõnus astuda ja nautida  ka-
hele poole jäävaid älveid ja 
laukaid. Kõnnime kuni järve-

ni, see on suur ja kaunis ning 
helgib päikeses. 

Tagasitee parkimisplatsi-
le tundub lühem. Pilk naudib 
juba tuttavaid vaateid, loeme 
vaateplatvormidele kirja pan-
dud infot ja peagi jõuame ta-
gasi, jalad juba mõnusalt vä-
sinud. 

Nüüd on tassike teed ja 
maitsvad õunakoogid täitsa 
omal kohal.

Tagasiteel täname oma giidi  
suure aplausiga, samuti täna-
me Mallet ja Enet selle toreda 
päeva eest.

Helina Alver

Mööda laudteed on mugav astuda ka  
veidi väsinud jalgadel.
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Teade õppusest
Kaitsevägi korraldab 17. 
maist kuni 4. juunini õppu-
se Kevadtorm 2021
Õppuse põhitegevus toimub 
kaitseväe keskpolügoonil ja 
teistel kaitseväe ning Kaitse-
liidu harjutusaladel ja nende 
lähiümbruses Põhja- ning 
Kesk-Eestis. Samuti korralda-
takse osa õppusest Hiiumaal.  

Õppusel harjutab kaitsevä-
gi erinevate tasandite staabi-
töö protseduure ja kaitseväe, 
Kaitseliidu ning liitlasüksuste 
koostööd kriisi ja sõjaaja olu-
korras. Samuti kontrollitakse 
õppusel üksuste valmisolekut 
lahinguülesannete täitmiseks.

Kaitsevägi rakendab õppuse 
korraldamisel koroonaviiruse 
levikut takistavaid meetmeid, 
jälgides hügieeni hoidmise 
reeglite täitmist ja kasutades 
võimalikult palju kaitseväe har-
jutusalasid. Õppusel osalevad 
ainult haigustunnusteta teenis-
tujad, keda nakatumise kahtlu-
se korral testitakse ja vajadusel 
isoleeritakse. 

Õppuse perioodil liigub üle 
Eesti tavapärasest rohkem 
kaitseväe ja liitlaste tehnikat, 
mistõttu tuleks Kevadtormi 
vältel olla liikluses veelgi tähe-
lepanelikum ning jälgida muu-
tuda võivat liikluskorraldust. 

Samuti kasutatakse õppuse 
ajal tavapärasest rohkem len-
nuvahendeid. 

Kaitsevägi annab endast 
parima, et kasutada õppuse 
alasid heaperemehelikult ja 
mõjutada võimalikult vähe õp-
puse ajal tavapärast argielu. 

Õppusega seotud küsi-
muste korral kontakteeruge 
kaitseväe tsiviil-sõjalise koos-
töö (CIMIC) spetsialistidega 
numbril 53  012 852 või aad-
ressil kevadtorm@mil.ee  

Kevadtorm on kaitseväe 
iga-aastane õppus. Esimene 
õppus Kevadtorm korraldati 
2003. aastal.

Kose valla looduskuu meeskond tänab kõiki kõiki osalejaid! Kummardus ja kiitus kõikidele organiseerijatele, kes panustasid ürituste kordaminemisse!
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Abivahendid  on  näiteks pro-
teesid, ratastoolid, rulaatorid, 
kargud, mähkmed, potitoolid, 
poti- ja dušitoolid, kuulmisabi-
vahendid jne. 

Abivahendeid hüvitatakse:
• Kuni 18-aastastele lastele, 

kellel on määratud puue (riigi-
poolne soodustus 90%)

Kuni 18-aastastele lastele, 
kellel ei ole puuet määratud 
(riigipoolne soodustus 50%)

• 16-17-aastastele, kellel on 
tuvastatud osaline või puuduv 
töövõime 

• Kuni 26-aastastele õppi-
vatele puudega või osalise/
puuduva töövõimega töö
ealistele (riigipoolne soodus-
tus 90%)

• Tööealistele, kellel määra-
tud puue või osaline/puuduv 
töövõime 

• Vanaduspensioniealistele 
(ei ole vajalik puude olemasolu) 

Isikliku abivahendi kaart
Alates 1. detsembrist 2020 ei 
pea kliendid enam abivahen-

di kaarti taotlema ega kaa-
sas kandma, sest kogu info 
inimese abivahenditehingute 
kohta liigub teenuseosutajate 
ja ameti vahel elektrooniliselt. 
Oma abivahendite ostu- ja üü-
ritehingute kohta saab inime-
ne infot vaadata ameti isetee-
nindusest.

Sotsiaalkindlustusameti 
iseteenindusse saab sisene-
da kodulehe kaudu aadres-
sil sotsiaalkindlustusamet.ee 
või otselingiga iseteenindus.
sotsiaalkindlustusamet.ee. 
Keskkonda saab sisse logida 
ID-kaardi, mobiil-ID või Smart-
ID-ga. Lisaks iseteenindusele 
saab ametiga suhelda e-posti 
teel info@sotsiaalkindlustusa-
met.ee või helistades infotele-
fonile 612 1360.

Kuidas saada abivahend 
riigipoolse soodustusega
Abivahendi ettevõttest riigipool
se soodustusega abivahen
di ostmiseks või üürimiseks 
läheb sul vaja paberkandjal 
tõendit, mis näitab, milliseid 

abivahendeid sa vajad. Tõendi 
saamiseks pöördu perearsti, 
eriarsti, õe, tegevusterapeudi, 
füsioterapeudi või ämmaeman-
da poole. Abivahendi vaja-
dus võib olla välja toodud ka 
rehabilitatsiooniplaanis. See, 
kes konkreetsele abivahendi-
le tõendi võib väljastada, sõl-
tub abivahendist ja on leitav  
abivahendite loetelus. Alates 
2019. aasta 1. oktoobrist ei ole 
vanaduspensioniikka jõudnud 
inimestel uriini absorbeeriva-
te abivahendite soetamiseks 
tõendit vaja. See tähendab, 
et kui vanaduspensioniealine 
soovib osta mähkmeid, side-
meid, imavaid või pestavaid 
aluslinu, siis nende toodete 
ostmiseks ei pea ta arstitõendit 
esitama. Tööealistel inimestel 
on nende toodete soetamiseks 
vaja tõendit ainult esimese te-
hingu tegemisel.

Hetkel on aktuaalne ka 
tööealistele mõeldud abiva-
hendite pilootprojekt
Sotsiaalkindlustusamet koos-
töös sotsiaalministeeriumiga 
viib 1. jaanuarist kuni 30. juu-
nini 2021 läbi abivahendite 
pilootprojekti. Projekti raa-
mes saavad riigipoolse soo-
dustusega abivahendeid ka 
puude ja töövõime languseta 
16–63-aastased tööealised 
inimesed. 

Projektist võiksid kasu saa-
da eelkõige inimesed, kellel ei 
ole tuvastatud puuet ega töö-
võimelangust või need, kelle 
puude raskusastet või töövõi-
met alles hinnatakse ning kel-

lel on abivahendi vajadus juba 
tuvastatud. Projekti raames on 
võimalik vajalik abivahend kii-
remini kasutusele võtta. 

Juhul kui abivahendi vaja-
dus on pikaajaline, on mõistlik 
taotleda ka puuet ja/või töö-
võime langust, et pilootpro-
jekti lõppedes oleks võimalik 
vajadusel abivahendit riigi 
osalusega edasi soetada.

Selleks, et saada osa piloot-
projekti võimalustest, peab 
olema abivahendi saamiseks 
arsti või mõne teise spetsialisti 
väljastatud abivahendi tõend. 
Tõendi alusel saab abivahen-
deid osta või üürida piloot-
projektis osalevate sotsiaal-
kindlustusameti lepinguliste 
koostööpartnerite juurest. 

Sotsiaalkindlustusametil 
on abivahendite valdkonnas 
177 lepingupartnerit, kellel on 
üle Eesti 481 teeninduspunk-
ti. Tööealiste pilootprojektis 
osaleb neist 66 ettevõtet 182 
teeninduskohaga. Nende 
kontaktid on leitavad Sotsiaal-
kindlustusameti kodulehelt. 

Abivahendialaste küsimus-
te ja nõustamisvajaduse kor-
ral aitavad Sotsiaalkindlustu-
sameti spetsialistid: 

Annika Kiik, peaspetsialist 
tel: 5694 6586, annika.kiik@
sotsiaalkindlustusamet.ee

Sigrid Laan, peaspetsialist 
tel 5306 8287, sigrid.laan@
sotsiaalkindlustusamet.ee 

Bret Schär, peaspetsialist 
tel 5302 6672, bret.schar@
sotsiaalkindlustusamet.ee

Merike Pihla

Kose valla õiguskorra ülevaade aprill 2021
Ajavahemikul 26.03.2021-
25.04.2021 laekus politseile 
116 infoteadet. Nendest re-
gistreeriti 13 väärtegu ja  4 
kuritegu. Registreeriti kolm lä-
hisuhtevägivalla juhtumit. An-
tud perioodil laekus politseile 
üheksa väljakutset seoses 
avaliku korra rikkumise kohta.  

Hoia oma kodu ja vara!
Aprillikuus laekus politseile mit-
meid infosid varguste kohta Oru 
küla piirkonnas, kus on käidud 
sees mitmes erinevas sõidu
autos ja panipaikades. Varasta-
tud on erinevaid esemeid – jalg-
ratas, raha, tehnikat ja tööriistu.

Kui te märkate mõnda kaht-
last sõidukit või isikut, siis või-
maluse korral pilti teha, panna 
kirja sõiduki reg. number ning 
edastada see piirkonnapolitsei-
nikule kristel.talv@politsei.ee

Kuidas oma kodu ja vara 
kaitsta?

• Kui kodust lahkud või ma-

gama lähed, sulge aknad ja 
lukusta uksed.

• Veendu enne oma vara 
juurest lahkumist, et see on 
turvalises kohas (näiteks jalg-
rattad ja muruniiduk kuuris, 
auto võtmevaba pult vutlaris 
jne).

• Märgista väärtuslikud 
esemed (näiteks tööriistad, 
jalgratas, kodutehnika), tee 
neist fotod ja salvesta kind-
lasse kohta. Märgistatud 
esemeid on raskem varastel 
edasi müüa ja hiljem on asja-
de omanikke varga tabamisel 
lihtsam tuvastada.

• Vargusi aitab ära hoida ka 
see, kui paigaldad valvesead-
med või kasutad turvafirma 
teenuseid.

Kui sisselöödud aken või 
lahtine uks annab märku, et 
Sinu koju on sisse murtud, 
ära sisene, vaid kutsu kohe 
politsei hädaabinumbril 
112! 

Rohkem infomatsiooni 
www.hoianomavara.eu 

Pea lugu ja arvesta oma 
naabritega!
Politseile on viimasel ajal lae-
kunud mitmeid teateid avaliku 
korra rikkumisest öörahu ajal. 
Enamasti on tegemist korter
elamutes aset leidvate juhtu-
mitega, kus naabrid ei hooli 
teiste öörahust ning kuulavad 
valjult muusikat, pidutsevad 
või lärmavad muul viisil. Mõni-
kord on selline tegevus kest-
nud pikalt ja korduvalt.

Tihti piisab sellest, kui 
naabrid teevad rahurikkuja-
tele märkuse ning olukord 
paraneb. Lisaks on võima-
lik pöörduda korteriühis-
tu poole ning kaasata neid 
probleemi lahendamisesse.  
Juhul, kui märkustele ja nõue-
tele ei reageerita, on võima-
lik pöörduda politsei poole 
lühinumbril 112. Politseisse 
pöördumiseks ei pea ootama 

hommikuni ning kannatama 
naabrite poolt tehtavat lärmi 
ning sellega kaasnevat maga-
matust.

Vahel piisab, kui politsei 
vestleb rahurikkujatega ning  
piirdub suulise hoiatusega. 
Ette on tulnud ka olukord, kus 
suulisest hoiatusest ei piisa 
ning jätkuvalt rikutakse öö
rahu. Sedapuhku on rahu rik-
kujatele määratud karistuseks 
rahatrahv. Öörahu rikkujale 
võib politsei määrata rahat-
rahvi kuni 400 eurot või aresti.

Seaduse järgi on rahu 
häirimine pühapäevast nel-
japäevani keelatud aja-
vahemikul 22.00–06.00. 
Rahu häirimine reedest lau-
päevani on keelatud ajavahe-
mikul 00.00-07.00. 

Kristel Talv
piirkonnapolitseinik 

Eleri Kontkar
noorsoopolitseinik

Riigisoodustusega 
abivahendite 
ostmisest

Kogukonna 
turvalisus 
peitub 
koostöös
Kevad on käes ning sarnaselt kogu 
Eesti olukorrale Covid-19 rindel, 
toimetavad ka Kose valla elanikud 
oma töid ja tegemisi võimalikult 
vähe üksteisega kokku puutudes. 
Päästeameti Kose päästekomando koos vabatahtlike 
päästjatega Ardust ja Alansilt tegutsevad päästesündmus-
tel küll endise agarusega, kuid veidi tahaplaanile on jää-
nud üks väga oluline tegevusvaldkond – ennetusprojektid 
kodudes, lasteaedades, koolides. 

Igal aastal külastavad päästjad 
tavaolukorras ligi 200 kodu
Igal aastal külastavad päästjad Kose vallas ligikaudu 200 
kodu. Antakse nõu, kuidas kodu tuleohutumaks muuta, 
jagatakse oma kogemusi, vaadatakse üle kõikvõimalikud 
lisaohud kortermajades. Sel aastal on ohtu ennetavaid te-
gemisi vaja teistmoodi korraldada. Päästjadki otsivad uusi 
võimalusi, kuidas kogukonnaliikmetega  suhelda ja oma 
teadmisi kõigile  jagada. Koolide ja lasteaedade külastu-
sed lükkuvad edasi lootuses, et viiruse laastav tegevus 
suve teiseks pooleks lõpeb ja sügisel veidi hingetõmbe 
aega annab. Suur enamus valla elanike elutegevusest on 
koondunud kodudesse ja tööd tehakse interneti vahendu-
sel.  Aga kuidas jõuda abivajajateni nendes oludes, mille-
ga me praegu igapäevaselt kokku puutume?

Loome ühiselt turvalisust 
Päästjad rõhutavad oma sõnumites tihti, et turvalisust loo-
me kõik koos, ühiselt. Tore on näha, et kõrvuti tööalaste 
internetikoosolekutega toimivad üha laienevalt kohalike 
aktiivsete inimeste suhtlemine erinevate sotsiaalvõrgusti-
ke abil. Kose valla erinevate külade esindajate vestlused 
Facebooki sõnumigrupis „Kose valla aktiivsed külainime-
sed“ on sel aastal käima lükanud koosolekute jada. Väga 
olulise panuse koosolekute toimumisse on andnud Riive 
Tamm Kolu külast . Lepitakse kokku päevakorras ja kutsu-
takse probleemküsimustele vastama erinevaid Kose valla-
valitsuse ametnikke. Komandopealikuna ja külavanemana 
olen osalenud aktiivselt nendel aruteludel ja näen sellises 
suhtlusvormis väga suurt võimalust leida üles abivajajaid 
küladest, alevikest ja kiiresti olulised küsimused lahenda-
da. Koduohutuse teemadega tegelemine külades on minu 
seisukohalt väga oluline. Kohalikud elanikud tunnevad 
üksteist ja valmisolek oma abivajadusest naabrile teada 
anda on suurem, kui murega kohe vallavalitsusse minna.

Hea koostöö sotsiaaltöötajatega
Kose valla sotsiaalosakonnaga koostöö arendamine on 
Kose päästekomandol toiminud juba mitme aasta vältel. Vii-
mastel aastatel on „Kodud tuleohutuks“ (varasemalt kandis 
projekt nimetust „500 kodu korda“) projekti raames külasta-
tud kodusid, mis vajavad riigi ja kohaliku omavalitsuse tuge. 
Alates 2018 aastast on igal aastal remonditud küttekoldeid 
ja elektriseadmeid vähemalt neljas majapidamises. Päästjate 
eelnevad nõustamised neis kodudes on andnud tõuke val-
lavalitsuse otsustele abivajajaid aidata. Möödunud aastate 
kodunõustamiste käigus on leitud ligemale 40 majapidamist, 
kus vajakajäämisi tuleohutuse osas on rohkem kui võiks olla. 
Pidevalt ollakse valmis neid kodusid taas külastama ja oma 
teadmisi edasi andma. Eks vanarahva tarkus: kordamine on 
tarkuse ema, kehtib endiselt tänapäevalgi.

Sel aastal toimuvad kohalike omavalitsuste valimised 
ja mõtteid kuidas elukorraldust turvalisena hoida, peaks 
vallaelanikud üha aktiivsemalt avaldama. Pöörduge küla-
vanema, alevikuvanema või vallavalitsuse ametnike poole. 
Esitage küsimusi ohutusteemade kohta ja selle tegevuse 
abil hoiame oma koduvalla ka peale valimisi turvalisena.

Kellel suurem huvi erinevate hädaolukordade korral pa-
remini hakkama saamise kohta, siis lisan lingi: 

https://www.olevalmis.ee

Jaanus Jaago
Päästeamet
Kose päästekomando pealik

Eestis korraldab abivahendite 
teenust ning rahastab abivahen-
dite üürimist ja müümist Sot-
siaalkindlustusamet. Riigisoodus-
tusel müüdavad abivahendid ning 
nende hüvitamise tingimused on 
välja toodud ameti kodulehel abi-
vahendite loetelu all.
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LEIDA 
VAARIK
12.12.1935 – 08.04.2021

Meie hulgast on lahkunud 
Kose Gümnaasiumi armasta-
tud algklasside õpetaja Leida 
Vaarik.

Kose koolis töötas ta ajavahe-
mikul 01.09.1954 – 01.01.2000.

Leida sündis ja kasvas tema 
jaoks maailma kaunimal saarel 
Hiiumaal, Kassaris. Tema lapse-
põlv oli väga-väga helge. Kuue-
lapselise pere “pesamuna” oli 
hoitud-kaitstud lahke ema-isa 
ja vanemate õdede-vendade 
poolt. Selles peres oli alati palju 
muusikat, nalja ja naeru. Leida 
ema luges palju, kuulas muu-
sikat, käis teatris, kontsertidel. 
Talle meeldisid külalised, oli 

väga hea kuulaja. Oma sünni-
paika ja mälestust sellest kan-
dis Leida südames kuni lõpuni. 

Pärast kohaliku kooli lõ-
petamist asus Leida õppima 
Haapsalu Õpetajate Seminari, 
kus koolitati algklasside õpeta-

jaid. See valik oli justkui õe-ven-
na eeskujul, kes teenisid samu-
ti leiba õpetajatena, kusjuures 
õde Juta Melk oli teada- tuntud 
aktiivne algklasside õpetaja 
meie valla Oru koolis. 

Haapsalu kooli viimased hin-
ded pandi 1954.a. Esimeseks 
praktikakohaks oli Tallinna 27. 
Põhikool (praegu Rahumäe 
Põhikool), kus hiljem õppis ka 
Leida tütretütar Ruudu. Edasine 
teekond tõi Leida Harjumaale 
Kosele, kus ta hoole ja armastu-
sega tööd tegi, kodu rajas ning 
koos abikaasaga kaks tublit tü-
tart üles kasvatas, kes õppisid 
samas koolis, kus Leida töötas 
ning on ka Kose Gümnaasiumi 
vilistlased.

Leida oli väga pühendunud 
oma tööle. Direktor Saima 
Vainola poolt kirjutatud iseloo-
mustusest on lugeda, et lisaks 

igapäevasele õpetamisele ju-
hendas ta ka emakeeleringi ja 
näidendite õppimist-esitamist 
ning korraldas tööd oktoobri-
lastega. Õpilastesse suhtus ta 
sõbralikult ja julgustavalt. Õpe-
tamisel kasutas mitmesuguseid 
töövõtteid, tunnid olid elavad, 
näitlikud ja emotsionaalsed. 

Õpetaja Leida viimase len-
nu õpilaste arvates oli ta suu-
re südamega inimene ja väga 
hea pedagoog. Ta oli küll üsna 
range, kuid alati õiglane. Tema 
südamesse mahtusid nii viie-
lised kui ka krutskeid täis vi-
gurdajad. Olgugi, et ta hakkas 
oma ametit n-ö „maha pane-
ma“, püüdis ta endiselt oma 
õpilastega sammu pidada. 
Näiteks katsetas klassiõhtul 
n-ö moodsa loo saatel õpetada 
isegi diskot tantsima. Tema pa-
rajalt range ja optimistlik hoiak 

olid eeskujuks kõigile. Alles 
mõned aastad tagasi oldi oma 
esimese õpetajaga taas koos. 
Seda lõbusat suveõhtut jääb 
meenutama õpetaja Leida po-
sitiivne, elujaatav ja siiras olek. 
On rõõm tõdeda, et üks tema 
õpilastest kannab endas edasi 
esimese õpetaja  poolt kujun-
datud väärtusi, jagades neid 
oma õpilastele ja seda samuti 
Kose Gümnaasiumis. Õpetaja 
Leida eluterve suhtumine jääb 
tema õpilasi saatma läbi terve 
nende elutee.

Kolleegina oli Leida sisemist 
sära kiirgav isiksus. Oli oma ta-
gasihoidlikul moel muhe ning 
hiidlasele omase huumorimee-
lega, ei rääkinud tühja-tähja 
ega tõstnud häält, pigem oli 
hea kuulaja. Ega ta ei soovinud, 
et teda väga esile tõstetaks, 
kuid võimalusel tsiteeris või lu-

ges ette talle armsaks saanud 
Ave Alavainu värsse. Luuleliselt 
üdini daamilik Leida võis pähe 
panna kas või ükskõik missu-
guse mütsi ja see sobis talle 
täiuslikult, ta oskas kõik välja 
kanda. Ta oli erudeeritud, tema-
ga vesteldes võiski teda kuula-
ma jääda, temaga suheldes ei 
tundnud ka põlvkondade vahe-
list erinevust, tema kaval pilk, 
lõbus olek ja pisut kähe naer 
saatis alati seltskondlikke koos-
viibimisi.

Leida lahkumisega oleme 
kaotanud hea sõbra ja truu 
kaasteelise. 

Endised kolleegid Kose Güm-
naasiumist jäävad teda mäles-
tama ja meeles pidama alati 
hea sõnaga.

LINDA 
SIREL 
30. juuli 1940 – 06. aprill 2021

12. aprillil saadeti  viimsele 
teele Kose valla esimene val-
lavanem ja Kose valla auko-
danik Linda Sirel. Kose Valla-
volikogu ja Kose Vallavalitsus 
avaldavad kaastunnet tema 
lähedastele.

Linda Sirel oli iseseisvu-
se taastanud Eesti Vabarii-
gis 16.01.1992 moodustatud 
Kose valla esimene vallava-
nem. 

1989–1991 eelnes sellele 
tema suur töö toonases ENSV 

Ülemnõukogu Presiidiumis 
koos Arnold Rüütliga, tänu 
millele oli Kose aastal 1990 
üks esimesi, kes sai omava-

litsusüksuse staatuse. See te-
gevus oleks kindlasti väärinud 
Eesti Vabariigi teenetemärgi-
ga tunnustamist, kahjuks jäi 
see aga tegemata. 

Linda oli aluspanija sõprus-
suhetele esimese sõprusval-
laga Soomes Peräseinäjoel 
koos toonase sealse vallava-
nema Pekka Perttulaga. 

Lindal oli ettenägelikust –  
aastal 1993 ei kandideerinud 
ta uue omavalitsusseaduse 
alusel teostatud kohalikel va-
limistel vallavanemaks, vaid 
tegutses edukalt esimese val-
la sotsiaalnõunikuna, tundes 
hästi kõiki inimesi. Tema eest-
võtmisel loodi Kose Päeva-
keskus ja Oru Vanuritekodu. 

Vallamajja tööle asunud 
noortele kolleegidele oli ta 
väga suureks eeskujuks ja 
mentoriks, õpetades huvitu-
ma Kose valla elust-olust ning 
leides alati aega ära kuulata 
töö- ja olmemured. Pärast sot-
siaalnõunikuametist pensioni-
le siirdumist oli Linda alati val-
mis osalema valimiskomisjoni 
töös ja tegi seda suure kirega 
Kose jaoskonnakomisjonis.  

Pensionil olles veetis ta pal-
ju aega oma lastelaste seltsis, 
armastas teha kepikõndi, käia 
tantsimas  ning reisida nii vä-
lismaal kui ka Eestis. Suurema 
osa ajast pühendas oma abi-
kaasa vanavanemate kodu-
kohale – Tambergi talule, kus 

on alati palju teha ja kus talle 
meeldis omaette nokitseda. 

Veel 2020. aastal viis ta oma 
väsimatu energia ja korralda-
mistahtega läbi mälestuspin-
kide paigaldamise Kose-Uue-
mõisas Georg Nikitinile ja 
Aarne Velströmile. 

Linda oli hea kuulaja, särav, 
kohusetundlik, teotahteline, 
hea huumorisoonega, alati 
nooruslik, abivalmis ja teotah-
teline.

Linda oli suure südamega 
inimene, kes hoolis kõigist. 
Kolleegidel on eredalt meeles, 
et kui Ravila kandist helistati, 
et kuskil on hobused joomata 
ja söömata, siis oli Linda see, 
kes sõitis kohale ja toitis ning 

jootis hobuseid. 
Kui ta sai teada, et kuskil 

olid lapsed talvel külmas ja 
söömata, sõitis kohale, küttis 
tube ja toitis lapsi ning käis 
mitu korras päevas kontrolli-
mas, kas laste ema on ennast 
käsile võtnud ja laste eest 
hoolitsema hakanud. 

Linda lahkumisega oleme 
kaotanud hea sõbra ja kaas-
teelise ning ühe Kose valla 
ajaloolise mälu kandja.

Meelis Tartu
Vello Jõgisoo
Merle Pussak
Kõik Linda endised töö-

kaaslased Kose vallamajast

Kose-Uuemõisa alevikus 
asuva Maasika tn 1, Aia tn 
13 ja Aia tn 15 katastri-
üksuste detailplaneeringu 
kehtestamine
Kose Vallavalitsus kehtestas 
13.04.2021 korraldusega nr 
230 Kose-Uuemõisa alevikus 
asuva Maasika tn 1, Aia tn 13 
ja Aia tn 15 katastriüksuste 
detailplaneeringu (PAABOR 
PROJEKT OÜ, töö nr DP-6-
2020, planeeringu ID 91412). 
Detailplaneeringu eesmärk on 
olemasolevate katastriüksuste 
jagamine ning ehitusõiguse 
määramine tekkivatele krunti-
dele üksikelamute ja abihoo-
nete püstitamiseks. Lisaks 
antakse detailplaneeringuga 
lahendus planeeringuala hal-
jastusele, heakorrale, juurde-
pääsuteedele, parkimiskor-
raldusele ja tehnovõrkudega 
varustamisele. Planeeritava ala 
pindala on ca 1,32 ha. Planee-
ritaval ala kehtib Kose Valla-
volikogu 21.08.2008 otsusega 
nr 169 kehtestatud Vanatoa I 
kinnistu detailplaneering, mis 
käesoleva detailplaneeringu 
kehtestamisega muutus osali-
selt kehtetuks (vt planeeringu 
joonis nr 6). Kõnealune detail-
planeering on kooskõlas kehti-
va Kose valla üldplaneeringuga 
ehk detailplaneering ei sisalda 
üldplaneeringu põhilahenduse 
muutmise ettepanekut. Detail-
planeeringuga moodustatakse 
planeeringualal 8 uut krunti, 
millest  kaks on transpordi-
maa sihtotstarbega ja kuus 
elamumaa sihtotstarbega. 

Maasika tn 1 jagatakse kaheks 
elamumaa krundiks (POS 5, 
POS 6) ning neile määratakse 
üksikelamu kasutamise siht-
otstarve ning üheks transpor-
dimaa krundiks (POS 11), mis 
liidetakse olemasolevale Kui-
vajõe-Kose-Uuemõisa kergtee 
L11 katastriüksusele, et sellele 
oleks võimalik rajada Vanatoa I 
kinnistu detailplaneeringu järg-
se kergliiklustee loogiline jätk. 
Juurdelisanduv osa  saadak-
segi Maasika tn 1 katastriüksu-
se idapoolsest küljest 3 meetri 
laiuse maa-ala näol. Aia tn 13 
katastriüksus jagatakse üheks 
elamumaa krundiks (POS 1) 
ning üheks transpordimaa 
krundiks (POS 7), mis hakkab 
teenindama kõrvalasuvaid 
üksikelamumaid ja Aia tn 15 
jagatakse planeeringujärgselt 
kolmeks elamumaa krundiks 
(POS 2, POS 3, POS 4). Pla-
neeringualasse jäävad veel 
transpordimaad  Aia tänav L6 
(POS 8), Maasika tänav (POS 
9), Kuivajõe-Kose-Uuemõisa 
kergtee L10 (POS 10), mille pii-
re ega sihtotstarvet ei muude-
ta. Üksikelamu maa kruntide 
(POS 1 - POS 6) ehitusõigus: 
üks elamu ja üks abihoone, 
hoonete suurim lubatud ehi-
tisealune pind 250 m2, hoo-
nete lubatud maksimaalne 
kõrgus 8 m. Hoonete lubatud 
välisviimistluse materjalid puit, 
krohv, klaas, kivi. Lubatud ka-
tusekalded 20-30 kraadi. Par-
kimine lahendatakse krundis-
iseselt. Detailplaneeringu on 
kooskõlastanud Päästeameti 

Põhja päästekeskus ja Trans-
pordiamet. Koostööd on teh-
tud tehnovõrkude valdajate, 
naaberkinnistute omanike ja 
isikutega, kes on avaldanud 
soovi olla kaasatud.  Detail-
planeeringu realiseerumisel 
avaldub positiivne majandus-
lik mõju uute elanike lisandu-
mise näol, mistõttu Kose valla 
elanike arv suureneb. Lisaks 
suureneb kohalike teenuseid 
ja tooteid kasutatavate isikute 
arv. Rajatavad hooned täius-
tavad tänavafronti täites tühi-
mikud olemasolevate elamute 
vahel. Detailplaneeringuga 
planeeritud hoonete rajamise-
ga kaasnev peamine positiiv-
ne sotsiaalne mõju väljendub 
uute kogukonnaelanike näol. 
Detailplaneeringu realiseeri-
misega kaasnevad mõjud ei 
ole ulatuslikud, kuna lähipiir-
konnas on juba kujunenud 
hoonestatud ja inimtegevuse 
poolt mõjutatud keskkond. 
Planeeringuga kaasnevatest 
mõjudest on võimalik lugeda 
pikemalt detailplaneeringu se-
letuskirja peatükis 7.9 „Planee-
ringulahendusega kaasnevad 
mõjud“. Kehtestatud detailpla-
neeringuga (sh korraldustega) 
on võimalik tutvuda digitaal-
selt aadressil https://service.
eomap.ee/kosevald/#/pla-
neeringud/planeeringud/183 
või paberkandjal tööajal Kose 
Vallavalitsuse majandusosa-
konnas (Hariduse tn 1, Kose 
alevik, II korrus). Küsimused ja 
täiendav info: Enelin Alter, ene-
lin@kose.ee, 6339325.

Kose alevikus asuvate Jõe tn 
1 ja Jõe tn 3 katastriüksuste 
ning lähiala detailplaneerin-
gu koostamise lõpetamine
Kose Vallavalitsus otsustas 
27. aprilli 2021 korraldusega 
nr 268 lõpetada Kose alevi-
kus asuvate Jõe tn 1 ja Jõe tn 
3 katastriüksuste ning lähiala 
detailplaneeringu koostami-
se. Detailplaneering oli alga-
tatud Kose Vallavalitsuse 19. 
veebruari 2019 korralduse-
ga nr 111. Detailplaneeringu 
eesmärgiks oli välja selgitada 
Jõe tn 1 ja Jõe tn 3 katast-
riüksustele tanklahoone ja 
seda teenindavate rajatiste 
rajamise võimalikkus. Detail-
planeeringuga sooviti katast-
riüksused liita üheks krundiks 
ning määrata maakasutuse 
sihtotstarbeks ärimaa. Tank-
la ja teenindushoone maa all 
mõisteti tankla hoone maad, 
mille juurde kuulub autopesu-
la, kauplus jms teenindus. De-
tailplaneeringust huvitatud isik 
oli Detailplaneeringu koosta-
mise lõpetamise põhjused on 
kirjas 27.04.2021 korralduses 
nr 268, millega on võimalik 
tutvuda digitaalselt Kose val-
la dokumendiregistris. Täien-
dav info: Enelin Alter, enelin@
kose.ee,  6339325.

KOSE VALLAVALITSUS 
MÜÜB ELEKTROONILISEL 
ENAMPAKKUMISEL KOSE 
VALLALE KUULUVA KIN-
NISTU
Kose Vallavalitsus müüb Harju 
maakonnas Kose vallas Kõr-

venurga külas asuva kinnis-
tu (registriosa nr 14894750), 
mis koosneb Saare katast-
riüksusest (katastritunnus 
33801:001:1393, sihtotstar-
ve elamumaa 100%, pindala 
10333 m2) ning Keldri ka-
tastriüksusest (katastritunnus 
33801:001:1394, sihtotstar-
ve elamumaa 100%, pindala 
3135 m2) alghinnaga 13 000 
eurot.

Enampakkumisel on või-
malik osaleda portaalis OSTA.
EE (oksjon leitav: https://www.
osta.ee/kasutaja/461986)

Elektroonilise enampakku-
mise lõpuaeg on juuni algu-
ses (täpsem lõpuaeg osta.ee 
portaalis). 

Täiendav info portaalis 
Osta.ee või telefonil 633 9321 
(keskkonnanõunik Taimar 
Lossmann).

KOSE VALLAVALITSUS 
MÜÜB ELEKTROONILISEL 
ENAMPAKKUMISEL KOSE 
VALLALE KUULUVA KIN-
NISTU

Kose Vallavalitsus müüb 
Harju maakonnas Kose vallas 

Kose alevikus asuva Ravila 
mnt 12 kinnistu (katastritun-
nus 33702:003:0233, sihtots-
tarve elamumaa 25%, ühis-
kondlike ehitiste maa 75%, 
pindala 7909 m2) alghinnaga 
240 000 eurot. 

Kinnistul on kehtiv detail-
planeering. Koostamisel olev 
üldplaneeringu alusel on mää-
ranud kinnistule AA/Ä/EK juh-
totstarbe, mis võimaldab läbi 
uue detailplaneeringu koosta-
mise püstitada kinnistule ühis-
kondliku hoone-, kaubandus-, 
teenindus- ja büroohoone 
ning korter- ja ridaelamu (ehk 
erineva kasutusotstarbega 
hoone vastavalt üldplaneerin-
gu seletuskirjas toodud tingi-
mustele).

Enampakkumisel on või-
malik osaleda portaalis OSTA.
EE (oksjon leitav: https://www.
osta.ee/kasutaja/461986)

Elektroonilise enampakku-
mise lõpuaeg on juuni algu-
ses (täpsem lõpuaeg osta.ee 
portaalis). 

Täiendav info portaalis 
Osta.ee või telefonil 53044048 
(haldusjuht Rain Puks).
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www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

Tallinna KremaToorium
Pakume kõiki matuseteenuseid
Haua-, urni- ja tuHastamismatused
matuse vormistamise võimalus internetis 
korraldame matuseid üle eesti 
ööPäevaringne transPort
kaks kabelit

Ametlikud teated
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Südamlik kaastunne kõigile 
lähedastele kalli

REET  
KEERNIK’u

kaotuse puhul

Head sõpra mälestavad  
Kalev ja Merle

Mälestame sügava kurbusega 
hoolivat ja erilist inimest

LINDA SIREL’it
Avaldame kaastunnet abikaa-
sa Unole, lastele Margusele, 

Margele ja
Signele peredega.

Merle, Kalev ja Karl Hendrik

Avaldame sügavat kaastunnet
Signe Sirelile perega kalli ema

LINDA SIREL
kaotuse puhul

Kose Gümnaasiumi koolipere

Avaldame sügavat kaastunnet
Signele perega

LINDA  
SIREL´i
kaotuse puhul

AS K.U. Mell

Südamlik kaastunne Luulele 
pojaga kalli venna ja onu

ANTS POKK`I
kaotuse puhul

Eve, Ellen, Merike ja 
Tiit perega

Hellusega jääme 
mäletama kallist ema ja vanaema

LEIDA  
VAARIKUT
12.12.1935-08.04.2021

Lapsed ja lapselapsed peredega

Avaldame kaastunnet  
Signele perega

armsa ema

LINDA SIRELI
kaotuse puhul

Kose-Uuemõisa  
lasteaia-koolipere

Südamlik kaastunne  
Signele ja Joonatanile 
kalli ema ja vanaema

LINDA SIREL´i
kaotuse puhul

Piret ja Enn

Avaldame sügavat kaastunnet
Signe Sirelile perega

kalli ema

LINDA SIRELI
kaotuse puhul

Kose valla lasteaiad,  
koolid ja huvikool

Südamlik kaastunne
Urvele

poja

MAIKO
kaotuse puhul

Töökaaslased Kose kiirabist

Avaldame kaastunnet  
Tiiu Lõokesele ema

VIRVE  
LÕOKESE 

surma puhul

Kose Vallavolikogu ja  
Kose Vallavalitsus

Mäletame toredat
naabrit

LEIDA 
VAARIKUT

Südamlik kaastunne
lastele peredega. 

Vahtra 18 elanikud

Mälestame head
majanaabrit

VAIKE 
SALUMÄGE

Südamlik kaastunne
lähedastele.

Vahtra 18 elanikud

Südamlik kaastunne
Maire’le perega kalli

HELVE  
KARRO

surma puhul

Töökaaslased B2F Factory OÜ

Kallis Eda,
oleme mõttes Sinuga  

sel raskel ajal,  
mil leinad oma lahkunud 

EMA
Naiskodukaitse  
Kose jaoskond

Südamlik kaastunne  
õpetaja Tiiu Lõokesele

EMA
surma puhul

Ardu koolipere

Kallis Ingrit,
Oleme mõttes Sinuga  

sel raskel ajal,  
mil leinad oma lahkunud 

ISA
Naiskodukaitse  
Kose jaoskond

Mälestame klassivenda

ANDRUS 
ORASIT

ja avaldame  
kaatunnet omastele 

Kose keskkooli 18. lend.

Mälestame kauaaegset  
head naabrit

VIRVE 
LÕOKE’st

Avaldame südamlikku kaastun-
net lastele perekondadega 

kalli ema kaotuse puhul
Laili, Eneken, Alvar, Liivi,  

Ain, Irina, Josif

Südamlik kaastunne
perekond Reinikule
kalli ema ja vanaema

AINO KARU
surma puhul

Oru koolipere

Avaldame sügavat  
kaastunnet
Urve Aasale

POJA
surma puhul

Kose Kultuurikeskuse
töötajad

Üks tee on lõpuni käidud,
üks süda on vaikinud...

Südamlik kaastunne Silmele
kalli ema 

SALME KIINI
kaotuse puhul

Maie, Urve, Leida

Su tugev elutahe väsis
ja igaviku teele läksid...

Mälestame

REET 
KEERNIKUT

Südamlik kaastunne omastele.
Maie, Viia, Urve, Leida

Hääduse sammud said kadumisse,
kurbuse uksed on valla... 

(K.Lepik)

Meie südamlik  

kaastunne Silmele kalli

EMA
kaotuse puhul.

Siiri, Kadrin ja Aime.

See kevadpäev äkki tõi troostitu 
nukruse rinda, kui ohakas kurku jäi 

torkima nutmata nutt, meil raske on 
mõista veel kaotuse koledat hinda, 

et jäädavalt lahkusid, hääbus su naer 
ja nutt! Sügav kaastunne Tiiule ja 

Peebule peredega kalli ema

VIRVE LÕOKESE
kaotuse puhul

Helve, Asta, Ilmi, Helle, Lilia, Helve, Anne

Kuldses kevadsäras,
läks teele hingelind.

Võttis taevasele teele kaasa sind.
Südamlik kaastunne Unole, 
lastele peredega abikaasa,  

ema, vanaema

LINDA SIREL
lahkumise puhul

Seltsing Sügisrõõm

Elu on laul, on habras ta viis,
heliseb hetk... ja katkeb siis...

Südamlik kaastunne  
Eda Reinik`ule armsa ema

AINO KARU
lahkumise puhul

Töökaaslased Oru Lasteaiast 
„Mesimumm“

Seal, kus sulgub eluraamat, 
algab mälestustemaa...

Südamlik kaastunne
kallile Mairele perega

armsa

EMA
kaotuse puhul

Tantsukaaslased Kose Kirilinnust 
ja Kadri, Liia, Helgi.

Ei tulek ega minek ole meie endi teha,
vaid see, mis sinna vahele jääb…

Ja see on elavate mäletada.
(Juhan Viiding)

Lahkus jäädavalt Kose Keskkooli 
kauaaegne tubli õpetaja

LEIDA VAARIK
Avaldame sügavat kaastunnet 

lähedastele.
Kose Gümnaasiumi koolipere

Mälestuse kauneid jälgi
meie hinge Sinust jäi... 

Mälestame oma esimest 
klassijuhatajat

LEIDA 
VAARIKut

Südamlik kaastunne perele  
ja lähedastele

Kose Gümnaasiumi 48. lend

Vaikus ja rahu on Sinuga,
mälestused jäävad meiega...

Mälestame

LINDA SIRELIT
Avaldame südamlikku 

kaastunnet abikaasale ja  
lastele peredega.

Maie, Urve,  Leida

Me südameis sa ikka elad,
jääd mõtteis meie keskele

Mälestame kauaaegset 

töökaaslast

LINDA SIREL`it
Avaldame kaastunnet 

lähedastele.
Elle, Ivi ja Ulvi

Mälestuste kauneid jälgi
meie hinge Sinust jäi.

Südamlik kaastunne Unole
kalli abikaasa ja lastele peredega

LINDA SIRELI
kaotuse puhul

Kalli, Maili, Urve, Ermo ja Tiiu

Mõni hetk on elus valusam kui teine,
mõni hetk on kohe väga, väga valus...

Kallis Margus perega!

Siiras kaastunne Sulle armsa ema

LINDA SIREL´i
surma puhul

Kose Keskkooli 28. lend 
ja klassijuhataja

Meil kõigil on oma lugu,
millest saab kord ajalugu.
Mälestuste päikesekullas

jääd Sa ikka meiega.

Siiras kaastunne lähedastele kalli

LINDA SIRELI
lahkumise puhul

Mälestavad kurbusega 
Elulõng ja Madli tantsijad

Vaikselt hingab kalmuküngas
mälestusi hinge toob

möödunud aja mõttepärjas
saame olla ainult koos

Meie siiras kaastunne teile kalli 
õe ja tädi

MILVI 
VÄLJAOTSA

kaotuse puhul
Ester, Helle ja Merle perega

SÜNNIPÄEVAD

Helve Pajula		  85

Armi Kuriks		  80
Maie Väli		  80
Ilde Sleng		  80
Heli-Merike Mätlik		  80
Maie Roosnurm		  80

Inna Nõuakas		  75
Erich-Johannes Sisas		  75

Maie Möll		  70
Anne Luup		  70
Rein Eriks		  70
Alevtina Abel		  70

SÜNDISID

Lukas Kõiva
Evan Valdi

Kirsi Kangro
Hette Lee Pihl

JÄÄDAVALT LAHKUSID

Tarmo Münter
Kalev Merjamaa

Andrus Orasi
Helve Karro
Margarethe-Argethe Kivistik
Salme Kiin

Virve Lõoke
Linda Sirel
Reet Keernik
Vaike Salumägi

TEENUS

Ohtlike ja suurte puude langetus. 
Korvtõstuki teenus 22m.

56602058. Comander OÜ

Korstnapühkimisteenus. Korstnasõ-
ber OÜ Peep Sõber tel.56505189. 
korstnasober@gmail.com

Muruniidukite, traktorite ja väike-
mootorite remont ja hooldus. Küt-
tepuude müük. Võtikmetsa OÜ Mob. 
5049838

VÕSALÕIKUSTÖÖD. 51960477

Pakun muruniitmise ja trimmerdami-
se teenust koduaedades, ühistute ja 
äriühingute ümbruses. Helista ja küsi 
lisa – 5399 3595

Kutsetunnistusega korstnapühkija. 
Töötan puhtalt ja väljastan ametliku 
akti. Tel. 56890125, e-post: kuld-
noop@gmail.com

 

MÜÜK

Lõhutud küttepuude müük 
kohaletoomisega. Kuiv lepp al.50eur.
rm., toores. lepp, sanglepp al.39 eur/
rm. Lisainfo kodulehelt www.pakhalu-
puu.ee e-mail: pakhalupuu@gmail.

com Tel.50 99598

Müüa SÕNNIKUT. Tel. 56971079

Müüa löhutud küttepuud;lepp-40eur/
rm,40cm ja 50cm, min kogus 10 
ruumi , transport tasuta. tel-5062645

KÜTTEPUUD. MÜÜA SAETUD JA 
LÕHUTUD KÜTTEPUUD PIKKUSE-
GA 30-60 CM. KOJUVEDU. TEL. 
5227345. e-post: marek406@gmail.
com. Võtame tellimusi vastu iga päev. 
Pakkuda ka võrkkotis kuivi küttepuude 
tootmisjääke.

Kose Agro müüb märgi ja ka kuivi 
küttepuid. Küsi hinda tel.5066529 või 
e-mail info@koseagro.ee

 

OST

OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja 
põllumaad. Tel 50 45 215,  

51 45 215, info@est-land.ee

Ostan kasutult seisma jäänud või kiir-
müügihinnaga sõidukeid. Toimivaid, 
avariilisi, riketega, arvelt maas, vanu 
ja lihtsalt kasutult seisvaid. Koha peal 
kiire vormistamine ja tehing. Pakkumi-
si ootan seisevauto@gmail.com või 
56188671 Järgi tulen puksiiriga ja tasun 
sularahas. Vormistan ja arvelt maha võ-
tan ise. Vaata lisaks www.seisevauto.ee
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Aastast 2002
Info ja tellimine

51 36 999
info@ky� eladu.ee
www.kü� eladu.eeHARJUMAAL TASUTA TRANSPORT!

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
Puitbrike�  • pellet • kaminapuud
kivisüsi • turbabrike�  • grillsüsi

130€
/ALUS

ALATES

190€
/ALUS

ALATES

RUF
PUITBRIKETT

PELLET

140€
/ALUS

ALATES

ÜMAR
PUITBRIKETT

KOSE KÜTTELADU
TELLIMINE:

504 0304 ja info@kytame.com

ÜMAR PUITBRIKETT
(auguga) – 1000kg

150,00 EUR/alus
auguga puitbriketi

põlemise aeg 1h pikem

RUF PUITBRIKETT – 1000kg
125,00 EUR/alus

kvaliteetne ja ostjate
lemmik

PELLET – 960kg
195,00 EUR/alus

Soofne küte pelletkatlasse

JAE- JA HULGIMÜÜK
KÜSI PAKUMIST

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega auto-

korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@gmail.com

Autode remont- ja
hooldustööd,
rehvitööd kuni 20”
väikeautode,  busside,
veoautode kere- ja
värvitööd

E-R 8-17.00  Vahtra 19, Kose
Tel: 6756333, 5188220

Metsä Forest Eesti AS
ostab kasvavat metsa, metsamaad,
palke ja paberipuitu, küttepuitu ja
raidmeid
Tel 50 19 257
e-post eesti@metsagroup.com
www. metsaforest.com/ee

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus
Täpsemalt

telefonil 5648 3838
ja kodulehel
www.mell.ee

MOOTORSAED JA LISATARVIKUD,
REMONT JA HOOLDUS.

Võtikmetsa talu, Kose vald
MOB. 5049838

TEE KOOSTÖÖD PARIMATEGA JA
SAAVUTA SOOVITUD TULEMUS!

SINU ISIKLIK KINNISVARAMAAKLER

JANELY BUHT

5303 4775
janely.buht@uusmaa.ee

Võimalus vedada Võimalus vedada 
2 autot korraga,2 autot korraga,
pisiremont, rehvide pumpamine, pisiremont, rehvide pumpamine, 
käivitusabi, kaasas kütus käivitusabi, kaasas kütus 
ja jahutusvedelik.ja jahutusvedelik.

Vajadusel võta ühendustVajadusel võta ühendust

tel 58 961 728tel 58 961 728


